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BİRİNCİ OTURUM
(Açılış Saati: 10.59)


     BAŞKAN : Zorlu TÖRE
     KATİP :  Hasan KÜÇÜK

	BAŞKAN – Sayın Milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin, Onuncu Dönem Birinci Yasama Yılının, 11’inci Birleşimini açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. 

Sayın Katip yoklamayı yapınız lütfen.

(Ad okunarak yoklama yapıldı)

	KATİP – Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan.

	BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı vardır. 

	Sayın milletvekilleri; şimdi gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. 

	Sayın milletvekilleri; bu Kısımda Onaya Sunuş İşlemi bulunmaktadır.

	Okutulup Onaya Sunulacaklar.

	Sayın milletvekilleri; Başbakanlığın İdari, Kamu ve Sağlık İşleri Komitesinin gündeminde bulunan Belediyeler (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi bulunmaktadır.

	Tezkereyi okuyunuz lütfen. 


	KATİP – 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ
BAŞBAKANLIĞI

Sayı: BBK.0.00-822/12-22/E.1159				  1 Nisan 2022
Konu: Belediyeler (Değişiklik) Yasa Tasarısı
	 (İvedilik)

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,
Lefkoşa.

İlgi: 1 Nisan 2022 tarihli ve BBK.0.00-822/12-22/E.1156 sayılı yazımız.

	İlgi’de kayıtlı yazımız ile Belediyeler (Değişiklik) Yasa Tasarısı tarafınıza sunulmuştur. Ülkede artan nüfus artışı ve sosyo-ekonomik nedenler dikkate alınarak yeni belediyelerin oluşturulmasına ilişkin kuralların yeniden düzenlenmesine ihtiyaç duyulmuştur. Bu nedenle; Belediyeler Yasasının 6’ncı maddesinin (1)’inci fıkrasında belediyelerin kurulmasına ilişkin kurallarda öngörülen 5001 ve üzeri nüfus kriteri 20,000 olarak düzenlenmiş ve (2)’nci fıkrada ise; Belediye oluşturulabilmesi için aynı yerleşim birimlerinde olması veya birbirine yakınlığı en az 3000 metre olan yerleşim birimlerinin Mülki Yönetim ve Bölümleri Yasası tahtında “Bucak” ilan edilmesi koşulu getirilmiştir. Ayrıca; Yasa’nın 9’uncu maddesinde yer alan Belediye Sınırlarının Saptanması Kurallarında teknik olarak eksik bırakılan belediyelerin oluşturulması ile ilgili maddeye atıfta bulunarak bir bütünlük sağlanmıştır. Bu bağlamda yasanın tefsir maddesine yer alan kasaba ve kent tefsirleri de yasanın içeriğine bağlı olarak yeniden tanımlanmıştır. Yukarıdaki bilgiler ışığında bu Yasa Tasarısı hazırlanmış olup, ivedilikle görüşülmesi gerekmektedir.

	Bilgilerinizi ve Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü’nün 87’nci maddesi uyarınca, bahse konu Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesini saygılarımla istirham ederim.

	
	Dr. Faiz SUCUOĞLU
Başbakan



BAŞKAN – Söz isteyen var mı?... 

Sayın Tufan Erhürman, buyurun. Buyurun hitap edin Meclisimize. Konuşma süreniz 10 dakikadır.

TUFAN ERHÜRMAN (Lefkoşa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Belediyeler (Değişiklik) Yasa Tasarısının ivediliğini istiyor hükümet. Biliyorsunuz bu Belediyeler (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile ilgili ayrıntılı bir metin şu anda komitenin önündedir ve komitedeki görüşmeler sırasında bizim size söylediğimiz şu oldu, dedik ki; hazırladığınız metin o kadar garga tulumba aceleye getirilerek iki ayağınız bir pabuca girerek Meclisin önüne getirdiniz ki, şu anda yürürlükte olan yasada 5 Bin, nüfusu 5 Bin 1 olan tüm yerleşim birimleri başvuru yaparak belediye haline gelebilirler. Oysa siz nüfusu 5 Binin üzerinde olan birtakım belediyeleri kapatmaktan bahsediyorsunuz yukarıda komitenin önünde olan Yasa Tasarısında ve dolayısıyla şu olacak; kapatacaksınız, sonra ertesi gün 5 Binin üstünde nüfusu olan yerleşim birimleri gelecek başvuru yapacak ve belediye ilan etmek zorunda kalacaksınız. Biz uyardık ya şimdi önümüzdeki metini getirdiniz 5 Bini 20 Bin yaptınız. Bir kere arkadaşlar bu çok açık bir şekilde aslında size de göstermiyor mu ki hazırladığınız metinlerin hazırlanma süreci bunu bile göremediyse aslında pek çok başka şeyi de göremediğiniz bir süreç olarak yaşandı? Yani size demedik mi bu iş böyle yapılmaz. Öneri istiyorsunuz, görüş istiyorsunuz yukarıda öneri değil, görüş değil eleştiri yaptık. Dedik ki, bu kadar saçma sapan yaşanmaz bu süreç, yasada yazıyor 5 Bin diye. Kapatacaksınız Yeniboğaziçi’ni aha dışarıdadırlar şimdi ve Yeniboğaziçi siz kapatmayı Meclisten geçirdiniz ertesi günü dilekçe ile gelecek ve diyecek ki, ben 5 Binden fazlayım beni belediye yap. Bunu biz söyledik diye sanki tek söylediğimiz buymuş gibi bunu değiştirdiniz getirdiniz önümüze ivedilik istiyor, her şey de ivedi. Farkında değilsiniz şu bu ivedi, ivedi, ivedi diye uğraşmanız memleketi kaosa sürüklüyor. Yani biz sizi sizin geçmişte yaptığınız hinlikler gibi bir hinlik yapıp da uyarmasaydık yukarıda ne olacaktı bilirsiniz? Gelecekti, geçecekti sizin çoğunluğunuzla diyelim ki o Belediyelerin Birleştirilmesi, ertesi gün ben de diyecektim ki Yeniboğaziçi’ne, Dikmen’e, Alayköy’e her yere 5 Bini geçtiniz başvurun ertesi gün belediye olun. Bu tip şeyler yapmamızı istersiniz, çünkü daha çok şey var o yasaların içinde. Bunu size ne kadar hazırlıksız olduğunuzu, ne kadar bu işin olmayacağını anlatmak için örnek olarak verdik. Ha bir tane örnek verdik değiştirdiniz getirdiniz bir sayfa, yarın bir tane daha vereceğiz onu da getireceksiniz değiştireceksiniz bir sayfa daha? Ondan sonra bir sayfa daha ve bu memleketin belediye reformu sizi deyimizle böyle çalakalem yapılacak?! Arkadaşlar, vazgeçin bu zihniyetten gerçekten kaosa sürüklüyorsunuz memleketi. Aha en tipik örneği. Ha bununla ilgili başka bir şey daha söyleyeyim size, bilirsiniz şu anda gerçekten 2011’de yapıldı nüfus sayımı, gerçekten bilirsiniz nereler 20 Bindir, projeksiyon yapacaksınız, o 2011’deki nüfus sayımındaki sıkıntıları hepimiz biliyoruz tekrar dönmeyelim oraya. Onun üstünden projeksiyon yapacaksınız? Bazı yerlerde projeksiyon tutar. Mesela Değirmenlik gibi sürekli nüfus almayan yerlerde projeksiyonu tutturabilirsiniz ama mesela dışarıdaki Yeniboğaziçi 2011’den farklı olarak ciddi nüfus aldı, başka bir yere gitti. Esentepe başka bir yere gitti, Tatlısu başka bir yere gitti, Gönyeli başka bir yöne gitti. Buralardaki nüfusu 2011’deki yanlış üzerinden projekte edemezsiniz ve 20 Bine ulaşamazsınız. Üstüne üstlük bu 20 Bin başka şeyleri de içeriyor. Yukarıda komitedeki tartışmalarda orada olan sizin milletvekilleriniz de gördü ki, mesela yine bu Yasa Tasarılarını hazırlarken, siz mesela Dikmen’de kaç tane askeri birlik olduğunu ve o askeri birliklerde kaç tane insan bulunduğunu bilmiyordunuz ama belediyenin oraya hizmet götürmesi söz konusudur. Onları da kattığınız zaman, ki nüfus dediğiniz zaman neyi esas alacağınızsa soru, sorunun cevabı şu olmak gerekir, belediyenin hizmet götürmekle yükümlü olduğu nüfustan bahsetmeniz gerekir. E, belediye orada da hizmet götürüyor, onlara da hizmet götürüyor, götürmek zorunda, askerler de bizim askerlerimiz sonuç itibarıyla. Dolayısıyla 20 Bini neye göre hesaplayacaksınız? Bütün bunlar böyle çalakalem yapılmaz 50 defadır söyleriz size ve şimdi döndünüz bir madde biz uyardık, aha yanlış yapmışız burada, yaptığınız yanlışta yani öyle cehennemi bir yanlış, öyle basit bir yanlış değil. Bu neyi gösterir, o yasayı tamamını okumadan, yasayı bile okumadan aldınız, getirdiniz bunu. Bak 6’ncı madde diyorsunuz, yasanın ilk iki sayfasını okusanız görecektiniz zaten bunu. Onu bile okumadan, eski metinleri alarak, ta 2018’de sevgili Hasan Taçoy’un birinci imzacı olduğu bir yasa önerisini alarak, gerekçesini bile aynı şekilde yazarak, içeriği de hemen hemen aynı şekilde yazarak getirdiniz koydunuz. O zaman da işte bunlar çıkıyor karşınıza ve şimdi devamı gelecek bunun. Bu 20 Binde kurtarmaz. Söylüyorum size bazı yerlerin kaç olduğunu bilmiyorsunuz zaten. Askeri de eklediğiniz zaman da 20 Bini geçiyor ama siz bunları kapatacağım diyorsunuz. Nasıl kapatacaksınız o zaman? Bununla öbürü yine uymayacak birbirine ve bir şeyi daha altını çizerek söylemek istiyorum. 2011’den bugüne kaç tane belediye size de, bize de söyledi. Bu nüfus eksik nüfustur. Bu belediyeler devlet katkı payını eksik nüfus üzerinden alıyorlar. Hatta o belediyelerin bir kısmı çalıyorsunuz bizim paramızı şeklinde söyledi bunu. Dolayısıyla burada bir ciddi nüfus sorunu var. Yukarıdaki komite toplantısında Ulusal Birlik Partisine mensup belediye başkanları da bir nüfus çalışması yapılması gerektiğini, ondan sonra bu yasanın geçmesi gerektiğini söyledi. Bu çok açık, aklın yolu bir. UBP’li belediye başkanı, CTP’li belediye başkanı başka bir şey söylemiyor. Aynı şeyi söylüyor, herkes farkında bunun ama siz yine de iki ayağınız bir pabuçta, ben bunu yapacağım diye tutturdunuz bütün yanlışları her dakika ortaya çıkmasına rağmen ve biz daha yanlışları konuşuyoruz arkadaşlar, daha olması gerekeni konuşma şansını bulamadık. Hani Sayın Başbakan diyor ya, öneri yapmıyorsunuz. Aha bu getirdiğinizi yukarıda öneri şeklinde değil, bunu bile yanlış yaptınız eleştirisi üzerine söyleyen benim ve bunu şimdi getir… Hani öneri yapmıyorduk, hani eleştiriler yıkıcıydı? Bak yapılan eleştiri üzerine bunu getirdiniz ama ben sizi uyarıyorum, bu eleştirdiğimiz noktalardan sadece bir tanesidir. Bu Yasanın içinde daha bir sürü hata var, yanlış var. Bırakın kriter getirmemiş olduğunuzu, bırakın hangi kritere dayanarak Yeniboğaziçi’ni, Esentepe’yi, Alayköy’ü, Luricina’yı, bilmem neyi hangi kritere dayanarak kapattığınızı söylemiyor, göstermiyor oluşunuzu. Sadece nüfus üzerinden bile bu sorun var ve arkadaşlar komiteye gelen milletvekilleri orada duydu. Sevgili Armağan Candan burada değil galiba şu anda çıktı ve size başka bazı ülkelerden örnekler verdi ve verilen örneklerde gördünüz ki, Avrupa’nın pek çok yerinde Luricina’dan bile daha küçük belediyeler var, nüfus olarak daha küçük olan belediyeler var pek çok yerde. Malta’dan örnek verdi, bizimle kıyaslanır çoğu zaman, Malta’da yanlış hatırlamıyorsam kendisi burada değil 60’ın üzerinde belediye olduğunu söyledi size. Biz bunu Malta’da 60 varsa, biz de 60 yapalım anlamında söylemedik. Bir şey için söyledik. Söylediğimiz şey şu; tek kriter nüfus olamaz. İtalya’nın içinden bile belediye örneği verdi Luricina’dan küçük, nüfus olarak küçük belediye örneği verdi, kayıtlarda vardır. Ha, biz demedik Luricina’dan daha küçükleri de belediye yapalım. Biz şeyi söyledik kriterleri çalışalım, doğru kriterlerle bu işi yapalım. Hayır ısrar ediyorsunuz, aha yanlışlarınız çıkıyor ortaya. Getiriyorsunuz sözde düzeltiyorsunuz ve illa yolunuza devam edeceksiniz. Nedir yolunuz? Yolunuz kaos yoludur arkadaşlar. Bakın öneri yapmıyorsunuz diyorsunuz, öneri yapıyoruz size çekin bunu geri, aklı başında oturalım çalışalım diyoruz. Aklı başında olmadığı bu işin aha bu getirdiğiniz ivedilikten belli. Daha ne istersiniz göresiniz. Aha somut öneri, çekin bunu geri. Bununla bu memleketi kaosa sürükleyeceksiniz, boşu boşuna insanları perişan ediyorsunuz, bu olmayacak. Üç tane, beş tane kurum kaldıysa bu memlekette ayakta onları da darmadağın edeceksiniz, halka hizmet falan ulaşmayacak. Onun için bunun ivediliği, bizim tarafımızdan tabii ki reddedilecek ama esas mesele bu değil. Esas mesele, bunun gösterdiğidir. Bunun gösterdiği nedir? Yaptığını çalışma çalakalemdir, iki ayağınız bir pabuçta bir şeye yetişmek üzere yaptığınız bir çalışmadır. Neye yetişmeye çalıştığınızı da inanın hala anlamış değilim. Biri bize gerekçeli olarak söylesin şuna yetişmeye çalışıyoruz. Neye? Bilmem ne zamandan beri yapılan bir çalışmadır bu, bilmem ne zamandan beri yapılan çalışmadır da son halini getirirken 5 Bin nüfusa sahip olan beldelerin belediye olma hakkına sahip olduğunu görmediniz da şimdi biz sizi yukarıda uyardık diye getirdiniz 20 Bin yaptınız, 20 Binin da komplikasyonları demin anlattığım gibi sizi tarafınızdan şu anda kadar görülmüş değil. 20 Bin nüfus defakto nüfus mu, dejur nüfus mu, 20 Bin nüfus askerleri orada bulunan birliklerdeki askerleri de içeren nüfus mu, bunlar nerede, neye göre belirliyorsunuz bunu? Gene kriter yok, nüfusta da kriter yok. Tekrar söylüyorum, nüfus tek kriter değildir ama tek kriter gibi gördüğünüz nüfusun kendi içinde de kriter yok ve bu kaostur. Bunun altından ne siz kalkabilirsiniz, ne biz kalkabiliriz, ne belediyeler, ne personeli, ne de belde halkı. Gelin size akıl yoluna davet ediyoruz, gelin çekin bunu geri oturalım akıllı uslu çalışalım ve bunu doğru dürüst reform adını hak eden bir reforma dönüştürelim, insanlar da neyi neden yaptığımızı bilsinler. Kafalarına vura vura insanların beldelerini mahvederseniz, belediyelerini ortadan kaldırırsanız, belediye hizmeti alamaz hale, belediye personelini birbirine girecek hale getirirseniz bu kaosun altından kalkamayacaksınız. Derdim sizin kalkamayacak olmanız değil, memleket kalkamayacak. Bu memlekete bunu yapmayın. 

	Teşekkür eder, saygılar sunarım. 

BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Tufan Erhürman. 

Sayın Kudret Özersay, buyurun Yüce Kürsüye.  Buyurun hitap edin Yüce Meclisimize. 

KUDRET ÖZERSAY (Lefkoşa) – Sayın Başkan, teşekkür ederim. İvedilikle ilgili olarak görüşümüzü Halkın Partisi olarak görüşümüzü söylemeden önce Sayın Meclis Başkanına bir şey sormak istiyorum. Öncelikle geçmiş olsun diliyorum kendisine. 1 Nisan tarihi itibarıyla Cuma gün pozitif olduğu basına düşmüştü, üç günde negatife döndünüz Sayın Başkan, geçmiş olsun yoksa dünya tıp tarihine mi geçiyoruz?! 

BAŞKAN – Seninle biraz sonra o zaman gidelim kontrol yapalım. 

KUDRET ÖZERSAY (Devamla) – Yok ben soruyorum sadece. 

MECLİS BAŞKAN YARDIMCISI FAZİLET ÖZDENEFE (Yerinden) – Mevzuat öyle değil. 

ERKUT ŞAHALİ (Gazimağusa) (Yerinden) – Mevzuata aykırı. Mevzuata aykırı davranıyorsunuz Sayın Meclis Başkanı. 

SILA USAR İNCİRLİ (Lefkoşa) (Yerinden) – Bilemeyiz efendim bunu. 

BAŞKAN – Cevap vermek mecburiyetindeyim. 

SILA USAR İNCİRLİ (Yerinden) (Devamla) – Perşembe gün sıfırıncı gün. 

KUDRET ÖZERSAY (Devamla) – Sayın Başkan, ben zaten kamuoyu ve bu salondaki vekiller bilsin diye söyleme ihtiyacı hissettim. 

BAŞKAN – Kamuoyunu zan altında bırakacak şekilde konuşma yapmanızı doğru bulmuyorum. PCR’de yaptım, sabahleyin antijen testi de yaptım. 

ERKUT ŞAHALİ (Yerinden) (Devamla) – Yedi gün gözetim sorumluluğunuz vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Ben sabahleyin antijen testi de yaptım. Dün PCR testi de yaptım.

ERKUT ŞAHALİ (Yerinden) (Devamla) – Yürürlükteki mevzuat sizi yedi gün gözetim altında tutulma zorunluluğuyla bağlar. Bitti, pazarlığa açık değildir. Bugün beşinci gündür Sayın Başkan. 

SILA USAR İNCİRLİ (Yerinden) (Devamla) – Topluma çok kötü bir örnek teşkil ediyor bu. 

ERKUT ŞAHALİ (Yerinden) (Devamla) – Kötü bir örnek teşkil ediyorsunuz, bizim söylediğimiz budur. Bugün beşinci gündür. 

BAŞKAN – İstismarcılığa devam etmeyin lütfen, rica ederim. 

ERKUT ŞAHALİ (Yerinden) (Devamla) – Sayın Başkan, devletin yaptığı düzenleme sizin yedi gün boyunca karantina sorumluluğunuz vardır. 

BAŞKAN – Sayın Kudret Özersay, devam edin. 

SALAHİ ŞAHİNER (Lefke) (Yerinden) – Yasamanın başı uymazsa kim uyacak Sayın Başkan?!

ERKUT ŞAHALİ (Yerinden) (Devamla) – Yasamanın başı uymazsa sokaktakiler nasıl uyacak? Buna izin vermemeliydiniz. 

SALAHİ ŞAHİNER (Yerinden) (Devamla) – Meclis Başkanısınız. 

KUDRET ÖZERSAY (Devamla) –  Sayın Başkan, ifadelerinizi yadırgadığımı söylemek zorundayım. Ben kimseyi itham altında bırakmadım, size bir soru sordum. Çünkü ayni salon içerisinde saatlerce oturup Meclis çalışması yapacağız. Sağlık Bakanlığının uyguladığı kurallar çerçevesinde bizim bilmediğimiz bir şey mi var 1 Nisanda açıklandı pozitif oldunuz diye size soru sordum. İthamda bulunmadım. 

	BAŞKAN – Ben de size cevap veriyorum. 

	KUDRET ÖZERSAY (Devamla) – Dolayısıyla, tamam işte o nedenle size kimse ithamda bulunmadı. 

	BAŞKAN – Dün de negatif çıktım, bugün sabahleyin yine test yaptım negatif çıktım. Hem dün, hem de bugün sabahleyin. 

	FAZİLET ÖZDENEFE (Girne) (Yerinden) – Sayın Başkan Ali Pilli dışardadır. Belki konuşmanızdan sonra bize Sağlık Bakanı olarak şu andaki mevzuatın emrettiğini herhalde açıklar diye ümit ediyorum ben. Yani burdan da ifade edeyim. 

	KUDRET ÖZERSAY (Devamla) – Sayın Başkan bir soru sordum, siz de cevap verdiniz ama ben size bir ithamda bulunmadım. Dolayısıyla yadırgadım söylediklerinizi. Konuşmama devam ediyorum. 

	Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ivedilikle ilgili olarak bu getirilen tasarı net bir biçimde zaten az önce de söylendi. Aslında deneme yanılma yoluyla belediye reformu yapmaya çalıştığınızın bir göstergesidir. Doğru olmadığı konusunda ve farklı bir yaklaşım ortaya koymanız gerektiği konusunda tam beş hafta önce bu Kürsüden yaptığım konuşmayı açtım baktım, rakamların güncellenmiş halini esas almanız gerektiğini nüfus açısından da, gelirler açısından da güncel rakamları esas almanız gerektiğini ve kriterlerin çeşitli konularda olması gerektiğini, bunun daha sağlıklı olacağını size zaten söylemiştik. Döndü dolaştı iş oraya doğru geliyor. Yani sadece şu anda dışarda eylem yapan Yeniboğaziçi Belediyesi çalışanları olduğu için değil ama belediyelerde belediyenin potansiyel gelişim alanını da, potansiyelini de dikkate alarak bir karar almak gerektiğini daha önce de söylemiştik, şimdi de bir kez daha söylüyoruz. 1 buçuk aydır söylüyoruz. Gelinen nokta siz imar konusunda belediyelere daha fazla yetki verme yoluna giderken, belediyelerin yetkilerini artırma yoluna giderken o artırılan yetkiler çerçevesinde gelirleri ne olacak projeksiyonu yapmak, o artan nüfusu çerçevesinde bir projeksiyon yapmak, gelişime açık bir belediye olmasını dikkate alarak bir projeksiyon yapmak ve bir başka belediyeyle birleştirme kararını bu temelde vermek zorundasınız diyorduk aslında. Dolayısıyla bunun aslında çok da dikkate alınmadığı, değişen duruma göre tekrar bir değişiklik getirildiği ve hazırlıksız biraz da el yordamıyla ilerlendiğinin göstergesidir aslında bu. Ortak akıldır ihtiyaç olan. Tasarıyı geri çekip birlikte şekillendirmektir doğru olan memleket açısından. Belediyeler reformu reform olacaksa karşılıklı olarak herkesin birbirine başka argümanlar söylemesi değildir marifet olan. Ama bugün yaşadığımız da aslında hazırlıksız olunduğunu, el yordamıyla gidildiğini, memleketin deneme yanılma yoluyla yönetilemeyeceğinin en somut göstergesidir diye düşünüyorum. Örneğin birazdan konuşacağız Sayın Başbakan. Elektrikle ilgili olarak faturaları gelmeye başladı, insanların canı yanıyor, eminim sizin partilileriniz de size yakın insanlar da size mesajlar atmaya başladı. Nasıl olur böyle bir şey? Asgari ücretin bir katı, iki katı, bir buçuk katı, nasıl ödeyeceğiz bu faturaları diye insanlar orantıladığı zaman gelen zamma kat kat daha fazla ondan daha fazla zamlı faturalar geldiğini gören insanların tepkisi üzerine şimdi tarifeyi gözden geçireceğinizi açıklıyorsunuz. Biz de size bunu yürürlüğe koyacağınızda birtakım uyarıları yaptık. Tarifeyi baştan bir dar gelirli vatandaşı düşünerek düzenlemek gerektiğini, 250 kilowatt saat değil, 300 kilowatt saati esas almak gerektiğini daha önce biz hükümetteyken 300 kilovatsaat minimum olarak hesaplandığını söylemiştik. Dar gelirli vatandaşı düşünmediniz, üretici kesimi düşünmediniz, faturalar gelmeye başladıktan sonra şimdi gözden geçireceğiz demeniz aslında göz göre göre deneme yanılma yoluyla gidiyor olduğunuzun göstergesidir. Sayın Maliye Bakanı bu konuda örneğin üretici kesimlerle ilgili olarak Maliyenin bir şey yapamayacağını Elektrik Kurumunun duruma göre bir süre gördükten sonra çoklu tarifeye tekrar geçebileceğini burdan söylemişti. O bir süre bekleme meselesi insanların kaldırabileceği bir mesele değil, birazdan onu da konuşuruz. Şu örnek. Bu örneği neden verdim. Bu ivediliğini istediğiniz tasarıda olduğu gibi aslında deneme yanılma yöntemiyle ilgileniyor olduğunuzun göstergesidir. Dolayısıyla belediyeler konusunda doğru bir yaklaşım izlenmiyor arkadaşlar. Yarın mali olarak da, hukuki olarak da, idari olarak da bizi bir kaos bekliyor önümüzde. Bu yaptığınızda adını reform koyup biz geldik hükümete de reform yaptık demek için mi yapıyorsunuz? Bunun mali bir getirisi olacak ve memleket düzlüğe çıkaracak diye mi bu şekilde ilerliyorsunuz bilmiyoruz ama biz bilinsin diye söylüyorum. Belediyeler reformunu, belediye sayısını azaltacak şekilde yapılmasını destekliyoruz ve bu bazı belediyelerin kapatılması, bazı belediyelerin birleştirilmesi sonucunu doğuracak doğrudur ama bunu eğer sağlıklı ve çeşitlendirilmiş kriter üzerinden ve verimlilik temelinde yapmaz isek keyfi yapıldığı yönünde yaratılacak olan imaj ve zaten gerçeklik bu tepkiyi beraberinde getirecek ve kimsenin içine sinmeyecek bu. Bunu bir kez daha gözden geçirip getirdiğiniz tasarıyı geri çekmeye davet ediyorum sizi. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 

	BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Tezkere üzerinde söz alanlar tamamlanmıştır. Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. 

	DOĞUŞ DERYA (Lefkoşa) (Yerinden) – Sayın Başbakan bir şey söylemeyecek?

	BAŞKAN – Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Sayın Başbakan konuşup konuşmayacağını kendisi bilir.

ERKUT ŞAHALİ (Gazimağusa) (Yerinden) – E, tamam deynekte odur Sayın Başkan.

BAŞKAN – Sizin sormanıza gerek yoktur. 

	ERKUT ŞAHALİ (Yerinden) (Devamla) – Size sormadık. Sayın Başbakana burda sorduk. Dostça. 

BAŞKAN – Ben görüyorum burda, ben izliyorum. 

ERKUT ŞAHALİ (Yerinden) (Devamla) – Dostça dostça Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Ben izliyorum, ben Genel Kurulu izliyorum burda.

ERKUT ŞAHALİ (Yerinden) (Devamla) – Müdahalenize gerek yok Sayın Başkan. Dostça söyledik burda. 

BAŞKAN -  Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

ERKUT ŞAHALİ (Yerinden) (Devamla) – Sağlık Bakanı bu konuda bir açıklama yapsın. 

BAŞKAN – Şimdi 62’nci…

ERKUT ŞAHALİ (Yerinden) (Devamla) – Covid pozitifler kaç gün kalır…

HAKAN DİNÇYÜREK (Gazimağusa) (Yerinden) – Sayın Başkan devam edin lütfen. 

BAŞKAN – Yani Meclis…

AYŞEGÜL BAYBARS (Gazimağusa) (Yerinden) – Usule ilişkin söz almak lazım tabii usulde bir sıkıntı var herhalde. 

BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; 62’nci madde üzerinden söz isteyen? İki arkadaşımız vardır. Birinci sırada “Son Siyasi Gelişmeler” başlığı altında Sayın Kudret Özersay’ın istemi vardır. Buyurun Yüce Kürsüye.

DOĞUŞ DERYA (Yerinden) (Devamla) – Kudret Bey Başbakana yapıyorsun değil mi bu konuşmayı?

KUDRET ÖZERSAY (Lefkoşa) (Yerinden) – Fark etmiyor ki zaten dinlediğinde cevap vermiyor Sayın Başbakan.

DOĞUŞ DERYA (Yerinden) (Devamla) – Yani onu Kürsüden talep edin lütfen de halk…

BAŞKAN – Cevap verip vermeme hakkı Sayın Başbakana aittir veya Grup Başkan Vekillerine aittir. Yani mecburiyet yoktur. Ben hatırlatmak istiyorum. Tüzüğe göre ben size hatırlatmak istiyorum.

KUDRET ÖZERSAY (Lefkoşa) – Sayın Başbakanı da savunma Meclis Başkanının görevi değildir. Sayın Başbakan kendini savunabilir.

DOĞUŞ DERYA (Yerinden) (Devamla) – Sayın Meclis Başkanı Sayın Başbakan hiçbir güncel konuşmada da burda durmuyor. Grup Başkanları konuştuğu zaman da burda durmuyor. Sonra medya üzerinden siyasi partilere saldırıyor önerileri yok diye. Halbuki burda haftalardır Kürsüden hem öneri söylüyoruz, hem eleştirilerimizi yapıyoruz. Dinlemeyen bir Başbakan var mademki cevap vermeyen bir Başbakan var mademki biz de bunu sorgulayacağız. Normal yani.

 BAŞKAN – Tamam da soru sormanın da bir şeyi var, usulü vardır herhalde. Değil mi?  

DOĞUŞ DERYA (Yerinden) (Devamla) – Orda usulüyle oluyor Sayın Başkan zaten orda. 

BAŞKAN – Sayın Başbakan cevap verip vermemekle veya Grup Başkan Vekilleri cevap verip vermemekte serbestirler.

MİLLİ EĞİTİM BAKANI NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden) – Sayın Başkan Kürsüden konuşmacıyı dinlemek isteriz, uygun görürseniz. 

KUDRET ÖZERSAY (Lefkoşa) – Sayın Başkan müsaadenizle konuşmama başlamak istiyorum.

BAŞKAN – Süreniz 10 dakikadır Sayın Kudret Özersay. 

KUDRET ÖZERSAY (Devamla) – Tabii ki süreme uyacağım ama başında da şunu net bir biçimde söyleyeceğim. Evet Sayın Başbakan burda çıkıp hukuken cevap vermek zorunda olmayabilir. Ama eğer siyaset etiğinin kırıntıları kaldıysa memlekette, eğer parlamentoya saygı kaldıysa memlekette, eğer muhalefetin söylediğini gerçekten dikkate alıyorsanız, eğer muhalefetin önerisini gerçekten dikkate almak niyetiniz varsa, eğer muhalefete öneri yapmıyorsunuz diye çağrı yaparken samimiyseniz evet cevap bekliyoruz. Evet bekliyoruz. Çünkü siyaset özellikle demokrasi, hesap verebilirlik üzerine kurulu bir şeydir. Burada biz bakanlık yaptığımız dönemde çatır çatır bir yığın soru eleştiri geldiğinde eğer cevap verebiliyorsak veriyorduk, veremiyorsak geri adım atıyorduk. Demokrasi böyle bir şeydir. Benim çoğunluğum vardır, her getirdiğimi istediğimi geçiririm burdan meselesi değil ki. O zaman parlamentonun manası kalmaz. Sökün atın bu taraftaki koltukları muhalefet koltuklarını siz kurduğunuzda hükümeti buraları boş kalsın, siz de olduğunuz gibi devam edin. Demokrasi böyle bir şey değildir. Ama bunu biz size öğretecek konumda değiliz. Çünkü siz bunu biliyorsunuz zaten. Sayın Çavuşoğlu siz mikrofonu açıp konuştuğunuzda siz bunu çok iyi biliyorsunuz zaten. Dolayısıyla lütfen ama lütfen ha bir toplantı olur, bir şey olur Sayın Başbakan gider sonra gelir ama geçtiğimiz haftalarda gelmedi de cevap da vermedi. Basında yapılan açıklamalar değil burda önemli olan, önemli olan halka yaptığınız şey can acıtan bir şey de olsa bir sebebi varsa ve başka bir çıkış yolu yoksa çıkar izah edersiniz. Ama başka bir çıkış yolunu muhalefet kendince elinden geldiğince gösteriyorsa ama doğru ama yanlış doğru olmadığını çıkar konuşursunuz. Medeniyet böyle bir şeydir, demokrasi böyle bir şeydir. Ben de iki dakikamı bunun için kullanmaktan hiç imtina etmem. Çünkü değer buna. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; geçen hafta burda yaptığımız konuşmayı birazcık dikkate almış olsalardı münhalsiz, sınavsız bir biçimde bir bakanlığa bir partiden alıp istihdam yapıldığını ortaya koyduğumuzda şu gerçeğin altını çizmek için ortaya koymuştuk. 
Ben mesela şu anda Özdemir Beyi görüyorum biraz böyle feveran eder gibi bir şey söylüyor ama şu gerçeği ortaya koymak için söyledim ben bunu Sayın Başkan. 

ÖZDEMİR BEROVA (Girne) (Yerinden) – Algı operasyonu yapmayalım. 

KUDRET ÖZERSAY (Devamla) – Sataşıyorum ki siz söz hakkı alabilesiniz diye. 

ÖZDEMİR BEROVA (Yerinden) (Devamla) – Algı operasyonu yapmayın. 

KUDRET ÖZERSAY (Devamla) – Söylemeye çalıştığım şey şudur. 

ÖZDEMİR BEROVA (Yerinden) (Devamla) – Sürekli algı operasyonu yapıyorsunuz. 

KUDRET ÖZERSAY (Devamla) – Yasada, Sayın Başkan müdahale ederseniz memnun olurum. 

ÖZDEMİR BEROVA (Yerinden) (Devamla) – E, siz müdahale ettiniz. 

KUDRET ÖZERSAY (Devamla) – Sayın Başkan müdahale ederseniz memnun olurum. 

BAŞKAN – Genel Kurula hitap edin. Dinleyelim sayın milletvekilleri, dinleyelim. 

KUDRET ÖZERSAY (Devamla) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. Yasada Sayın Çalışma Bakanına da hatırlattım burda. Pek çok görevle ilgili olarak boşluk olmasına rağmen, kadro olmasına rağmen, ihtiyaç olmasına rağmen, münhal ile sınav ile işe, işin ehli insanları almak gerekirken bu yapılmadı. Yapılmadığı için de geçen hafta bir uyarıda bulundum. Burda dedim ki bu memleketteki bütün asansörleri denetlemekten, bu bütün benzeri cihazları denetlemekten sorumlu olan kişi sayısı kadronun çok altındadır. Üçtür, fiilen de ikidir demiştim. Ne yaptılar biliyor musunuz? Ne yaptınız biliyor musunuz? O kalan iki kişinin bir tanesini de müdür atadınız. Fikri Bey doğru mu söylüyorum. O kalan iki kişiden birini de müdür atadınız. Bugün bu memlekette bütün asansörlerin tamamını denetleyebilecek yetkili kişi bir kişidir arkadaşlar. Binmeyin asansörlere. Ben binmiyorum artık bıraktım. Siz zannedersiniz zamanında olması gerektiği gibi asansörler bu memlekette denetlenebilecek bu saatten sonra. Zaten denetlenemiyordu, daha da denetlenemez konuma gelecek. Halkın can güvenliği tehlikede olur böyle olduğu zaman. Vatandaşa da burdan çağrı yapıyorum. Geldiğimiz nokta böyle bir nokta. Yani liyakat olmadan, partizanlıkla yapılan atamalar değerli arkadaşlar bunu dikkate almadan zaten çalışır durumda olan yerlerin içini de boşaltmış oluyorsunuz. Dolayısıyla hükümeti yapmayacak biliyorum, gelmeyecek biliyorum ama halan daha ısrar ve inatla aklıselime davet ediyorum, etmek zorundayız çünkü. Vatandaşın can güvenliği için ve sağlığı için. Geçen hafta Sayın Başbakan burdayken Sayın Maliye Bakanı yurt dışındaydı ve Sayın Başbakana bir soru sorduk. Maliye Bakanı burda olsa Maliye Bakanına soracaktık. Elektrik Kurumu AKSA’dan ve Rum tarafından elektrik alıyor. Çünkü Teknecik şu anda çalışmıyor ve bunun sebebi sadece arıza değil, ayni zamanda yakıtın olmaması demişti. Öyleydi. Yakıt azaldığı için dipte biriken unsurlardan dolayı arıza yaşanmıştı ve kaç günlük yakıt kaldığını ben Sayın Başbakana burdan sordum. Sayın Başbakan bize ne dedi? Kayıtlarda vardır. Yakıt sorunu olmadığını, iki gün sonra yakıtın geleceğini söyledi. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; geçen hafta sonu itibariyle yakıt bitti. Bu memlekette Cumartesi, Pazar Teknecik aslında kayda değer bir üretim yapamadı. Yakıtın gelişi bugüne kaldı ve Güneyden ve AKSA’dan alınan elektrikle hafta sonunu geçirdik. Ne güzel değil mi? Burda önemli olan nedir biliyor musunuz? Burda önemli olan şudur. Sayın Başbakana geçen hafta sorduğumun bir devamını sormak zorundayım ve Sayın Maliye Bakanımıza da tabii ki. Nedir o? Yakıtın iki gün sonra geleceği ve yakıtın var olduğu. Bir; yakıt yeterince vardır bilgisini Sayın Başbakana kim verdi o gün ve bizimle paylaştı? Bunun hesabını o yetkiliden soracak mı? İki; yakıtın iki gün sonra geleceği bilgisini kim verdi, hesabını soracak mı? Yakıtın bugüne kalmasının sorumlusu kimdir, planlamayı yapmayan kimdir? Demokrasinin gereğidir bizim bu soruları sormamız ama sizin de cevap vermeniz. Tarife sistemiyle ilgili, elektrikle ilgili az önce bir miktar söyledim, tekrar söylüyorum. İnsanlara gelen faturalar bir asgari ücret kadar, bir buçuk asgari ücret, iki asgari ücrete varmış durumdadır. Şimdi bu saatten sonra tarifeyi değiştirip en ağır dönemde, en soğuk dönemde elektriği en fazla insanların tüketmek zorunda olduğu öyle keyiflerinden değil insanların dönemde bunu yapmanız gerekirken burdan biricik biricik anlatırken nasıl yapılması gerektiğini hayır bekleyelim görelim dediniz. Beklediniz gördünüz, değiştirdiğinizde bunu ortadan kaldıramayacaksınız. Siz zannedersiniz daha sonraki bir tarihte faizsiz bir biçimde daha geç ödeyin dediğinizde bu ay bunu ödeme imkanı olmayan insanın gelen ay ödeme imkanı olacağını zannedersiniz ki bu ayda kullanmaya devam edecek ve bir fatura daha gelecek? Nasıl bir hesap yöntemidir bu? Deneme yanılma yoluyla memleket idare edilmez. Gelmiş olduğumuz nokta maalesef vahim bir noktadır. Biz bütün konuştuğumuz konularla ilgili fon konusunda da elektrik konusunda da Belediye Reformu konusunda da yapıcı davranarak hep öneri yaptık size ama eleştiri de yapacağız, yapılan eleştirilerin memleketin menfaatine yapılan eleştiriler olduğunu dilerim ve umarım görürsünüz ama siyaset etiği ve ahlakı gereği buraya gelir ve cevaplarsınız. 

	Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; değmez ama kalan son iki dakikamda değmemesine rağmen yeni geliştirdiğiniz bir yöntemle ilgili olarak sizi uyarmak istiyorum. 2018 yılında halka söz verdiğimiz gibi müşavirliği kaldıran yasayı bu Meclisten geçirdik, canımızı yedik o yasa geçsin diye kavga dövüş işitmediğimiz tepki kalmadı müşavirliği kaldırdık şu anda 2018 öncesindeki müşavirlerin sayısı azalmakta ama müşavirliği kaldırdık diye çürümüş olan siyasetin temsilcileri yeni bir yöntem geliştirdiler. Nedir o yeni yöntem? Müşavir yaratamıyorsam kendi partimden bir müdürü atarım, altı ay sonra alırım başka birini müdür atarım. Bir sene sonra atarım onun yerine başka bir atarım. Müdürlükler üzerinden oynamaya başladınız. Farklı isimleri aynı Bakan kalmasına rağmen müdürler durmadan değişiyor. Deneme yanılma tahtası değildir Devlet. Böyle bir lüksünüz yoktur. Müşavirliğin yerine bulunan çürümüş siyasetin simgesi olan yeni bir şey yarattınız. Biz de bunu da ortadan kaldırmanın yolunu bulmaya çalışacağız önümüzdeki dönemde yazıktır günahtır. Bu Devlete inanıyorsanız, bu halka hizmet etmek istiyorsanız Devletin kaynaklarını bu şekilde kullanmaya hakkınız yoktur ve son kırk saniye Meclise yaptığınız atamda da dahil olmak üzere daha önce, daha önce Meclis salonuna gelsin diye pazarlık sonucunda bir milletvekilini yakınını bu Meclise atayarak yaptığınız yanlış ne kadar yanlış iseydi şimdi de siyaseten ayarttığınız bazı isimlere gene cülus olarak bu Meclise atama yaparak yaptığınız şey de bir o kadar yanlıştır. Çürümüş siyasetin temsilcisi konumuna sokar sizi yazıktır, günahtır! Dışarda insanlar elektrik faturalarını dahi ödeyemezken sizin bunu yapmaya hakkınız yoktur. Teşekkür eder, saygılar sunarım.

	BAŞKAN -  Teşekkür ederim Sayın Kudret Özersay. İkinci sırada Cumhuriyetçi Türk Partisi Grubu adına Cumhuriyetçi Türk Partisi Genel Başkanı Sayın Tufan Erhürman’ın “Son Siyasi Gelişmeler” konulu 62’nci madde üzerinde konuşma yapma istemi vardır. 
	Sayın Tufan Erhürman buyurun Yüce Kürsüye. 

	TUFAN ERHÜRMAN (Lefkoşa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; tabii Hükümetin geri adım, bir sürü şeyde geri adım atmaya başlamış olması zannediyorsanız ki bizi mutlu ediyor çok yanılırsınız. Marifet elli defa uyarılmış olmanıza rağmen size öneriler yapılmış olmasına rağmen yanlış yapmamanızdır. Size bunun yanlış olduğunu belli defa söyledik, öneri de yaptık bir de hiç çekinmeden sosyal medya üzerinden bize öneri yapın, öneri yapın diye çağrıda bulunuyorsunuz. Öneri de yaptık. Yaptığımız önerinin olmayacağını söylediniz ama şimdi yeniden değerlendireceğiz diyorsunuz. Bize bu Kürsüden de dışarda da şunu anlattınız Rusya Ukrayna savaşı var, pandemi yaşandı onun için biz elektriğe bu zammı yapmak zorundayız. Biz size dedik ki zorunda değilsiniz. Zaten sizin yaptığınız hataların birikimi olarak bu yük oluştu KIB-TEK’in üstünde. Hiç olmazsa zaten bunu kabul ettiniz Sayın Sunat Atun’un konuşmalarıyla hiç olmazsa şimdi dedik size bölün bu yükü bir kısmını alın Maliyenin üstüne bu halka yansıtmayın hepsini, bu halk altına kalacak ezilecek üreticisi de çiftçisi de hayvancısı da normal hane halkı da ezilecek. Bunun altında hiç kimse kalkamayacak ve ezilecek olan sadece CTP’lisi, HP’lisi TDP’lisi bilmem ne olmayacak UBP’li de ezilecek. Milletvekillerimizin sürekli açıklamaları var UBP’liler de marketten alışveriş yapar diye. UBP’liler de elektrik tüketir. Bu halkı ezecek, bize dediniz ki kaçınılmazdır yapacağız geri adım yoktur. Çünkü Ukrayna Rusya savaşı var. Ne oldu, bitti Ukrayna Rusya savaşı da bugün sabah Sayın Faiz Sucuoğlu televizyonda elektrik zammını yeniden değerlendireceğiz dedi. Üstüne üstlük hem de öyle bir yeniden değerlendirmeden bahsetmiş ki şu anda gelen faturalar bile yeniden değerlendirilmeye tabii tutulacak. Peki, bunu biz size söylemdik bunun yanlış olduğunu bu Kürsüden söylemedik. Çekin bu zammı geri, Maliye de elini taşın altına koysun tekrardan bir hesaplama yapılsın Çünkü bunun altından kimse kalkamayacak demedik size? Bire üç geldi yahu faturalar. Bazılarına bire dört geldi. Geçen ay bir ödeyen bu ay üç ödedi. Ben kendi faturamdan biliyorum bire üç buçuk geldi ve bunun böyle olacağını biz size söyledik. Peki, böyle olacağını biz size söyledik dediniz ki başka türlü olması mümkün değil. Madem başka türlü olması mümkün değildi bugün ne çıktınız televizyona da yeniden değerlendireceğiz dediniz. Demek ki bizim o yaptığımız öneriyi dikkate alsaydınız hani öneri yapmazsınız dersiniz ya öneriyi dikkate alsaydınız bu kaosu yaratmayacaktınız memlekette. Bugün insanlar evlerinin içinde birbiriyle kava eder. Kim ne kadar elektrik kullandı diye. Sanayideki çiftçilik yapan, hayvancılık yapan insanlar vazgeçeyim ben bu işten diye konuşur sokakta. Bu hale getirmek zorundaydınız bu halkı aklın yoluna gelebilmek için ve size defalarca bu söylenmiş olmasına rağmen. Ha şimdi yeniden değerlendirecen, ne zaman değerlendirecen, neye göre değerlendirecen, şu anda gelen faturalar otomatik ödemeden yatmaya başladı dönecen ne yapacan geri ödeme yapacan, mahsuplaşmaya gidecen ortalık birbirine girecek kimin hesabı doğru, kimin hesabı yanlış hiçbir şey bilinmeyecek. Orda da dedikodular çıkacak onunkini şu kadar kestiler benimkini bu kadar kestiler diye. Bu halkı bir de o belirsizliğin o bilinmezliğin içine sürükleyeceksiniz ve hala daha da hiç sıkılmadan öneri yapmıyorsunuz, samimi değilsiniz diye de konuşmaya devam edeceksiniz? Samimi olmayan sizsiniz. Mademki yeniden değerlendirme şansı vardı bugün Sayın Başbakanın söylediğine göre niye zamanında bu işi yapmıyorsunuz biz sizi uyardığımızda hade bizim uyarımızı geçin sizin aklınız niçin kesmiyor bunu yapmaya? Hiç hesap yapamadınız yani şu bire üç gelecek, bire üç buçuk gelecek. Bizim arkadaşlarımız size söyledi yahu bu Kürsüden kaça kaç geleceğini. Hayır, ben yaptım oldu. Şimdi de e, ben yaptıydım olmadı. Yeniden değerlendireceğim. Nasıl değerlendirecen, onu da ben yapacağım olacak. Olmayacak olmuyor. Çünkü dersinize çalışmıyorsunuz. İşlerinizi çalakalem yapıyorsunuz, uyarılara kulak asmıyorsunuz ve sonucu da bu oluyor. Bir de üstünden zeytinyağı gibi üste çıkıp öneri yapmıyorsunuz, eleştiri yapıyorsunuz. Madem eleştiriydi de öneri değildi, niçin şimdi yeniden değerlendireceğim den o zaman? Niçin den bunu? Çünkü sen de farkındasın yıktığını perdeyi eğlediğini viran! Ama ne zaman fark ettin faturayı görünce. Hiç akıl yok sanki de o faturanın nasıl geleceğini önceden hesaplayasınız. Bu bir. 

	İki; alkollü içki zammı. Bu Kürsüden defalarca söyledik be arkadaşlar alkollü içki sigara gibi değildir dedik size. Sigaraya yapacağınız zammı yapın, en fenası ne olacak insanlar sigara içmekten vazgeçecek, vazgeçsinler zaten. Zaten vazgeçsinler. Üç beş tane de ithalatçı zarar görecek daha az sigara satıldı diye zarar görsün tabii destekliyoruz. Ama alkollü içki başka bir şey dedik size. Alkollü içki barı da etkiler, içkili lokantayı da etkiler, meyhaneyi de etkiler. Buralarda turizmi bu memleketin öncü sektörüdür diye her dakika konuşursunuz turizmi bodoslamadan etkiler. Yetmedi buralarda çalışan insanlar var. Mecbur kalacak bu işletmelerin sahipleri bu insanları ya durduracak, ya kayıt dışına çıkaracak, durdurursa işsizlik olacak, kayıt dışına çıkarırsa Sosyal Sigortada zaten aktöryel denge bozuldu daha da bozulacak. Çünkü prim ödeyenlerin sayısı azalacak. Gene dedik ki size meyhanede de içkili lokantada da sadece içki içilmez yanında et de yer insanlar, yanında yoğurt da yer, yanında hellim de yer. Gitmediklerinde oraya bunların da tüketimleri azalacak. Talep daralacak. Bütün üreticileri bu, tarımdaki üreticileri fena halde etkileyecek. Güneyle fiyat kıstaslarını çalışmadınız doğru dürüst dedik size. Çalışmadığınız için bazı Güneyden gelip alışveriş yapanlar gelmeyecek. Hatta bu taraftan o tarafa kayacak bunu da söyledik. Bütün bunları size tek tek anlattık. Nihayet çıktı Sayın Başbakan iki hafta mı, üç hafta mı ne önce bu Kürsüden alkollü içki zammını da yeniden değerlendireceğiz dedi. Hani? Hanide yeniden değerlendirecektin? Geçti üstünden haftalar onu da yeniden değerlendirmedin. Kaldı ki yeniden değerlendirecektin mademki biz sana başta yapma bunu, yapma bunu dediğimizde niçin bodoslamadan yaptın? Çünkü hesap kitap yapmıyon, dersine çalışmıyon, zücaciye dükkanına girmiş fil gibi camı pencereyi indiriyon sonra da ne yapıyon bilirsiniz kırılmış camları yapıştıracan zanneden birbirine yapışmaz! Darmadağın ettiniz ekonomiyi ve bunu size öneri yaparak söylüyoruz. Size söyledik yahu memlekette zivaniya üretmeye başladı yerli üretici, onlar zivaniya üretir diye bağ ekmeye başladı insanlar. Zivaniyanın 3 lira olan Fiyat İstikrar Fonunu 40 lira yapan be gavvole! 40 lira! Sonra da üreten yok olmaz dediydik beş sene önce biz söyledik siz bizden öte her ağzına gelen söyler. Nasıl yok olmaz yahu?! 3 lira Fiyat İstikrar Fonunu 40 lira yaptın. Bağcı da batacak, zivaniya üreten de batacak, yanında çalışan işçiyi de çıkaracak. Anlatamıyor insanlar bunu size gelir gelir söyler anlatamıyor. Çağırırsınız ekonomik üst kurul bilmem ne Ana Muhalefet geldik orda da söyledik bunları. Elektriği de söyledik, alkollü içki zammını da söyledik size. Yanlıştır geri dönün bundan dedik. Samimiyetle söyledik, kapalı ortamda söyledik. Çıkıp dışarı beyanat vermedik. Sonra da bizim samimiyetimizi sorgulayacaksınız Facebook üzerinden. Bize deyeceksiniz ki öneri yapmazsınız! Madem yaptığımız öneriler yanlıştı ne diye şimdi geri almaktan bahsedersiniz? Aha net soru budur. Madem Rusya Ukrayna Savaşındandı, madem pandemidendi demek ki geri alamazsınız. Niçin yeniden değerlendireceğim dersiniz? Çünkü yanlış yaptığınızı şimdi gördünüz. Ne zaman faturaya bakınca. Bir ülkeyi yönetenler yanlış yaptıklarını faturaya bakınca anlıyorsa o ülkeyi yönetmiyorlar demektir. Derslerine çalışmıyorlar demektir. İki tane rakamı alt alta koyup toplayamıyorlar demektir. Ha niçin bunları şimdi konuşmak çok önemli ve çok acil? Çünkü bu hataları yapan demin Yerel Yönetimler Reformunda yapılan hata üzerine gelen ivediliği konuşmak zorunda kaldık. Elektrikte yapılan hata üzerine Başbakan yeniden değerlendireceğiz dedi onu konuşmak zorunda kaldık. Alkollü içki zammında yapılan hata üzerine Başbakan Kürsüden yeniden değerlendireceğiz dedi onu konuşmak zorunda kaldık. Şimdi de başka bir hataya yelken açıyorsunuz. Hem de öyle böyle bir hata değil. Bunun altından kalkamazsınız ha. Dün açıklaması Sayın Başbakanın ya da önceki gün bir hafta içinde protokolü imzalayacağım. Bir hafta içinde protokolü imzalayacağım diyen zat-ı şahane bize de diyor ki öneri yapmıyorsunuz. Ne yapacan imzalayacan sen protokolü gelecek yürürlüğe girecek de ben de buradan sana arkadan istim arkadan gelsin öneri yapacağım?! 
Görmeyeceğim ben o protokolü aynen Yerel Yönetimler Reformunda olduğu gibi, aynen KIB-TEK zammında olduğu gibi, aynen alkollü içki zammında olduğu gibi benim partim, Meclis, muhalefet hiçbir şey görmeyecek takır takır geçirecen, sonra da arkadan deyen ki eleştiri yapma öneri yap. Ben görmedim ki ne yaptığını senin. Senin yaptığın işin bu memleketin hayrına olup olmadığını bilmiyorum ki sana öneri yapayım. Geçen defa bu Protokol gene imzalanırken bu Kürsüden bangır bangır ettik. Size dedik ki özel sektöre aslan payını ayırın ve Türk Lirası kullanmaktan doğan zararı gidecek tedbirleri protokolde düzenleyin altında kalırız dedik. Ne birini yaptınız ne öbürünü yaptınız. Alayyül alayla protokol töreni yaptınız, Türk Lirası değer kaybetti altında kaldık bütün memleket olarak. Özel sektöre koskoca Protokolün yüzde 2’sini ayırdınız. Yüzde 2’siyle özel sektöre çerez parası bile gitmedi. İnsanlar işten durduruldu. Ocak 2020 itibarıyla 106 bin kişi Sosyal Sigortaya prim öderken seçime girdiğimizde 75 bine düştüydü prim ödeyen sayısı. Ne söylediysek çıktı. Görmediğimiz protokol üzerinden öneri yaptık. Dinlemediniz alayyül ala ile töreni yaptınız. Tek derdiniz o törenin yapılmasıdır. Tek derdiniz insanlara bak biz Türkiye ile oturduk da Protokol imzalarız diye göstermektir.  Tartışmalar çünkü o Türkiye bunu ister mi, şunu ister mi tartışmaları bitmedi, itmedi, sizin göstermek istediğiniz aha Protokol geldi, ne yazar içinde bakmadım bile, zaten Yerel Yönetim Reformuna da bakmadın, KIB-TEK zammına da bakmadın, alkollü içki zammına da bakmadın, Protokole de bakmayacan, basacan imzayı. Ne oldu senenin sonunda Protokolün gerçekleşme oranı yüzde 50, memleketin ekonomik olarak en sıkıntılı olduğu dönemde dışarıdan bulduğunuz kaynağın yarısını kullanamadık. Çünkü geldin, pat diye attın imzayı toplu iş sözleşmelerini bilmem ne yapacağım diye, geldin buraya, yapıyorum dedin, Koral Çağman iyi saatte olsun, bu Kürsüden istifa etti, gitti ve oraya yazdığını yapmadın. Şimdi ne yapıyon şimdi ne yapıyon? Uyarıyoruz gene sizi, gene eleştiri yapıyorsunuz diyorsunuz, uyarıyoruz; şimdi belediye işçileri dışarıda eylem yaptı diye toplu iş sözleşmesiyle ilgili hükmü değiştiriyorum, toplu iş sözleşmesi devam edecek diyon ama bir önce imzaladığınız ve iki önce imzaladığınız Protokolde toplu iş sözleşmeleri devam etmeyecek yazıyordu. Şimdi imzalayacağın Protokolde ne yazacağını ben nereden bileyim, söylemiyon çünkü, konuşmuyon, akla açık değilsin, ortak akıl aramıyon ama şova gelince çıkacaksın Facebook üstünden samimi olun, öneri yapın. Daha ne önerisi yapalım yahu size, daha ne önerisi yapalım, nerede buldunuz böyle muhalefet!? Bir de böyle paranoyak senaryolarla yok CTP halkı sokağa döktü, yok bilmem işçileri kandırdı, lafa bak sen yahu, işçileri kandırmış CTP! Yahu belediye işçileri benden çok daha iyi bilir haklarının da ne olduğunu, belediyenin nasıl çalıştığını da onlar gelir de bize anlatır, size de anlatır, da siz kendinizden geçeceksiniz ve belediye işçilerinde de akıl yok diyeceksiniz, kandırırsınız onları? Sokağa çıkan insanlarda UBP’lisi de var orada, DP’lisi de var, HP'lisi de var, CTP’lisi de var, sokağa çıkan insanlara CTP siyasi amaçları için sizi yönlendirdi diyeceksiniz. Kendinizden geçtiniz, çünkü farkındasınız yaptığınız hataların bu hataların uyarılara rağmen yapıldığının farkındasınız, şimdi o panikle acaba nereye saldırabilirim de hedef şaşırtabilirim, halk da bununla… Siz zannedersiniz yani bugüne evine bir önce ödediği faturanın üç buçuk katı elektrik faturası gelmiş insanlar zannedersiniz CTP acaba siyasi amaç mı güdüyor, bunlarla uğraşır zannedersiniz? İnsanların canı yandı yahu, yüreği yandı, insanlar çocuklarına aldıkları ekmeğin, çikolatanın, cipsin, bilmem neyin hesabını yapar duruma geldi. Size dedik talebi daraltmayın, talebi daraltmayın, Maliyeci zihniyetle ben Maliyeye buradan daha ne koparırım diye düşünmeyin, bu sizi uçuruma götürecek ve bunu söylerken de kendi tecrübemizden hareketle söyledik. Bizim ne yaptığımızı örnek vererek söyledik. Yok, ha duvara konuşun, ha buraya konuşun, burada duvar bile yok, duvar bile yok. Öneri yap diyen kişi salona girmez, girdiyse kaçar.

	DOĞUŞ DERYA (Lefkoşa)  (Yerinden) -  Yardımcısı da öyle.

	TUFAN ERHÜRMAN  (Devamla) -  Evet, o da kaçar. Dolayısıyla öneri yaptığında da zaten duymaz. Çıkmaz Kürsüye desin yahu bu öneriyi yaptın ama bu öneri uygulanamaz, yanlıştır; buna da açığız. Biz demeyiz ya bizim aklımız herkesten üstüdür. Çıksın biri desin ki yanlıştır önerin, aha biz bunu çalıştık, bundan dolayı yanlıştır. E yanlış olsaydı şimdi sen diyecek miydin zaten elektrik zammını geri alıyorum, alkollü içki zammını yeniden değerlendiriyor… Demek ki doğruydu. Ama burada arazi, buradan kaç, ondan sonra Facebook üstünden öneri yapmıyorsunuz, samimi değilsiniz. Üç beş tane de kalemşor ayarla, onlar da aynı şeyi söylesin. Hala daha zannedersiniz buraşta döner dünya; dünya sokaktadır be arkadaşlar, canı yandı insanların. Çocuklarına ne alıp, ne almayacağını düşünen bir toplum haline getirdiniz; bak, getirdiniz. Neden getirdiniz diyorum; Rusya-Ukrayna savaşı değil getiren, pandemi de değil getiren. Öyle olsaydı elektrik zammını geri almaktan, değerlendirmekten bahsetmezdiniz, yanıştır bu da onun için. Alkollü içki zammını değerlendirmekten bahsetmezdiniz, yanlıştır da onun için. Ne Rusya-Ukrayna’yla ilgisi vardır, en de pandemiyle, yanlıştır. Aynen KIB-TEK’te bir önceki Hükümet döneminde yaptığınız yanlışlar gibi ve şimdi Protokolde çok daha büyük bir yanlışı yapmaya hazırlanıyorsunuz, gene hiçbir şekilde Meclisin gündemine getirmiyorsunuz, bir hafta sonra imzalayacağım diyorsunuz, tören peşinde koşturuyorsunuz, gerçekleşme oranının yüzde 50 olduğunu unutuyorsunuz, unutturmaya çalıştırıyorsunuz ve bu memleketin uçurumdan aşağı yuvarlamaya çalışıyorsunuz, silkinin ve kendinize gelin! Bugün yaptığınız her konuşma yaptığınız ve sizin tarafınızdan kabul edilen hatalarla, yanlışlarla ve bu memleketi kaosa sürükleyen uygulamalarla ilgilidir, bunu fark edin. Bugünden tezi yok, elektrik zammını da geri alın, alkollü içki zammını da geri alın, ha 40 Lira komazsınız fonu da üç kuruş, beş kuruş, 3 Lira, 5 Lira korsunuz, bu anlaşılabilirdir ama bu da hesap işidir ha, bu da hesap işidir. Yerli üretimi dikkate alacan, Güneydeki piyasayı dikkate alacan, Türkiye’deki piyasayı dikkate alacan, ne ben 3 Lira, 5 Lira korsam talep ne kadar azalır, bunu dikkate alacan, bu iş hesap işidir, aranızda da hesap bilenler vardı, onları da tertiplediniz, hesap bilenler yok, bakarız, ben bunu da yapmak zorundayım, yapacağım, kahramanım, bilmem neyim, ondan sonra altında kalınca “yeniden değerlendireceğiz”. Üç hafta önce değerlendirecektin alkollü içki zammını, üç haftadır eziyet çeker insanlar sokakta. Onun için arkadaşlar bugün artık umarım kafanızın duvara vurduğunu, ama sizin kafanız önemli değil, halkın kafasını duvara vurduğunuzu fark edersiniz ve geri çekilirsiniz, aklın yoluna gelirsiniz, elektrik zammını da, alkollü içki zammını da, Yerel Yönetimler Reformunu da geri çekin, biz size aynı önerileri tekrarlamaya, yeni öneriler geliştirmeye de hazırız. Dinleyecekseniz, bak burayı gösteriyorum, çünkü burada biri yoktur hala, dinleyecekseniz biz buna hazırız, ha bunu da yapmayacaksanız ikide birde e ne öneri yapmadıydınız, bilmem ne, bu safsatalardan da vazgeçin, milletin de karnı tok, bizim de karnımız tok. 

	Teşekkür eder, saygılar sunarım. 

	BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Tufan Erhürman. 

	Söz isteyen var mı? Sayın Sunat Atun buyurun Yüce Kürsüye, Hitap edin Yüce Meclisimize.

	MALİYE BAKANI SUNAT ATUN – Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; evet, sayın muhalefet liderlerini ben de dinledim, elektrik konusunda bir-iki konu vardı. Sayın Özersay konuşurken bir bölümünde dışarıdaydım, iki-üç tane başlığı not aldım, var iseydi başka bir şey ifade edersiniz, onu da yanıtlarım. Duymadığım ben dışarıdayken. Şimdi tarife sistemini her iki parti başkanı da, Sayın Erhürman da, siz de dile getirdiniz. Tarife sisteminin nasıl olması gerektiğini, Elektrik İnkişaf Yasasındaki nizamname tarif ediyor. Buna uygun hareket etmemek bir suç. Benim gönlüm arzu ederdi ki bugüne kadar bütün Hükümetler döneminde nizamnameye uygun bir tarife sistemi olsaydı Elektrik Kurumu da bugünkü bu durumuna gelmeyeydi. Elektrik Kurumunun bugün kısaca 2 milyar TL’lik bir borç stoku var artık önümüzde duran ve bunun 1 milyar TL’si AKSA’yadır, 575 milyonu bankalaradır, 188 milyonu piyasayadır, geri kalan 135’lik kısmı da devletle olan vergi alışverişleriyle ilgili olan kısmı. Hadi o kısmı kağıt üzerinde duruyor devletle olan alacak-verecek konusu kağıt üzerinde duruyor ama diğerleri aktif borçlar ve diğerleri Elektrik Kurumunu artık getirip duvara sıkıştırıp, gırtlağından duvara sıkıştırmış borçlardır bunlar. Fuel oil’in bugün konuşulmasının tek bir sebebi var, fule oil’in konuşulmasının sebebi Elektrik Kurumu eskiden olduğu gibi fuel oil’i stoklayamıyor. Eskiden 50 gün, 60 gün, 70 günlük stoklarla çalışırdı Elektrik Kurumu. Çünkü ulusal güvenlik meselesi, ulusal güvenliğini sağlamak zorundadır bu devletin Kıbrıs Türk Elektrik Kurumu. Biz şimdi o ulusal güvenliği AKSA’dan ve ne kadar büyük bir ironi ve tezat, Güneyden bekler hale geldik. Haliyle Elektrik Kurumunu biz böyle başıboş bırakalım gitsine hiçbir hükümet bırakamaz. Ben her zaman söylerim, elektrik böyle çok konuşacak, sosyal medyalarda yazacak bir mesele değil. Elektrik Kurumu az laf, çok iş, bunu gerektiren bir mesele, her işte olduğu gibi. Şimdi geçen hafta, evvelki hafta burada acizane bir görüş ifade etmiştim, Kurum da hepimizin Kurumudur, bütçe de hepimizin bütçesidir, devlet de hepimizin devletidir. Ben sizleri anlayabiliyorum, biz de muhalefette bulunduk, biz de muhalefette bulunduk. Ben yalnız bu cümleleri buradan kuran değerli arkadaşlara hatırlatmak isterim, 2018 yılında siz Hükümetteyken bir zıplama oldu. Nerede, kurlarda. 3.75’lere 6-7-8,5’ları gördü. 10’lara dayandı, geri geldi. O gün burada hatırlıyorum, gene sokaklar böyle inliyordu. Neden, çünkü akaryakıt fiyatlarına o güne kadar son on yılda unutulmuş artışlar vardı. Ben o zaman Ana Muhalefetin Milletvekiliyim, buradan çok güzel bilirdim ben de “yazıklar olsun yaptığınız zamlara, halkı yaktınız”, bunları demedik. Ne dedik, bu devletin hizmetler vermesi gerekiyor, bu devletin ödemeler yapması gerekiyor, bu devlet Doğrudan Gelir Desteği ödeyecek, süt parası ödeyecek, sadece maaş ve emekli ödemiyor, aynı zamanda okuyan çocuklara burs da ödüyor, aynı zamanda taşımacıyı ödüyor. Bir sürü düzen, bu düzenek içerisinde bir sürü mükellefiyeti var. Ben o zaman Ana Muhalefet Vekili olarak dedim ki devletin fon gelirlerinden taviz vermemesi gerekiyor. Çünkü devlet mükellefiyetlere sahiptir, bunları yerine getirir. O yüzden bu zam değil, bu güncellemedir. Devlet yönetmek şaka bir iş değil… Bugün orada oturun zam yapıyorsunuz deyin, sonra buraya geçin, burada deyin ki fiyat güncelledik. Bunu halka karşı yapmamalıyız, halka karşı biz bunu yapmamalıyız. Ben o yüzden bunu acizane bugün bu konuşmaları yapan değerli vekillere, değerli arkadaşlara ifade etmek isterim, şimdi Sayın Erhürman diyor ki; bütçeye aktarın bunu. Elbette aktaralım tabii, bütçe ne vaziyettedir acaba. Şimdi bunu söylemesi kolay, bunu söylemek çok kolay. Devletin, değerli arkadaşlar borçlanma kabiliyeti artık bitti, bunu da görebilmek lazım. Sadece yönetmemiz gereken Elektrik Kurumunun bütçesi değil. Ha ben de sizinle  hemfikirim, herkesle hemfikirim. Arkadaşlarım inanın bana UBP milletvekili arkadaşlar beni daha çok sıkıştırıyor “bu elektrik fiyatları, bu elektrik fiyatları”… Elbette, elbette bu krizin kökeninde Rusya’daki savaş ve pandeminin daha küresel olarak dağılmış, bozulmuş olan tedarik zincirleri üzerindeki olumsuz, negatif etkisi illa ki var ve bu devam ediyor. Bakın Kasım, 5 Kasımda ben Ekonomi ve Enerji Bakanı oldum. O zaman ifade ettik Elektrik Kurumunun içinde bulunduğu durumu. O zaman Dolar kuru 9.74, bugün 16,2, aradaki fark yüzde 66. O dönem fuel oil’in fiyatı 509 Dolar tonu, bugün 741 Dolar tonu. Aradaki fark, oradaki fark yüzde 42, kurdaki fark yüzde 66. Bütün bunlar o güncellenmemiş elektrik fiyatlarını ışığında Elektrik Kurumunun zararlarını kartopu gibi büyüyerek çığ haline getirdi. Elektrik Kurumunun yakıtsız kalmasındaki tek sebep değerli arkadaşlar geminin geç gelmesi değil, Elektrik Kurumunun bunu ödeyecek artık parası yok. Yani bu o yüzden ben bu ifadeleri kullanıyorum. Bu enkaz sadece Hükümetin, UBP’nin enkazı değil, bu enkaz hepimizin enkazı. Ben gerçekten çok kıymetli buluyorum önerilerinizi, sözlerinizi. Ancak bu açmazları açan öneriler değil bunlar. Bugün Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Devletinin 10 milyar TL’ye dayandı borç stoku. Şimdi 10 milyar ne demek, 20 olsa ne olur? 10 milyar demek artık ülkemizin iç kaynaklarıyla bu borçları yönetemeyiz demektir. Yani nasıl az önce dediğim gibi Kıbrıs Türk Elektrik Kurumu gırtlağından duvara sıkışmış hale geldi, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nin hazinesi de aynı noktada. Bu da bugüne denk geldi. Bütün yolları, bütün imkânları deniyoruz. Sayın Erhürman az önce ne dedi, hesap bilen adamları attınız, olabilir, biz hiçbir şey bilmiyor, insanlar da olabiliriz, ben hiçbir zaman şu işi çok iyi biliyorum demedim. Ama ben geçmişimde son 15 yılın en büyük ekonomik büyüme rakamlarıyla geldim buraya. En azından demek ki bir şeyler yapmayı gayret etmişiz, en azından bir sağduyu oluşturmuşuz. Rastgele iş yaptığımıza ben inanmıyorum. Bu işlerin hepsi çalışılan meseleler, tamamı çalışılan meseleler. Bunların gerisinde de bizimle çalışan yine sizin dönemlerinizde hizmetler vermiş bürokrasi alanı var. O alanda da hiçbir değişiklik olmadı. Dolayısıyla ben elbette çok büyük memnuniyet duyuyorum bütün çözüm önerilerinden. Fakat bu çözüm önerilerinin uygulanabilir olması gerekiyor değerli arkadaşlar. 

	KUDRET ÖZERSAY (Lefkoşa) (Yerinden) – Sayın Bakan, bir soru sorabilir miyim?

	SUNAT ATUN (Devamla) – Buyurun. 

	KUDRET ÖZERAY (Yerinden)(Devamla) – Öncelikle teşekkür ederim Kürsüye gelip yanıt verdiğiniz için soru ve eleştirilerimize. Şunu sormak istiyorum. Bir kere daha önceki iki dönemi aldığınızda bir tanesinde sizin de dediğiniz gibi döviz artışı çerçevesinde vatandaşı ezdirmemek için Maliyenin kompanse ettiği bir başka tarife sistemi uygulandı. Yani hani İnkişaf Yasası aynen uygulansa bu sorun ortaya çıkmazdı dediniz ya orada vatandaş ezilmesin diye bir tedbir alındı ve Maliye orada bir destekleyici bir rol üstlendi. Diğerinde bir diğer Hükümette ise yine vatandaşı ezdirmemek için pandemide yaşanan bir sıkıntı çerçevesinde zam kararı alınmadı ama orada Sayın, o dönemin Maliye Bakanı Olgun Bey, Maliye Bakanı olarak bunu doğru bulmadığını söyleyip Bakanlar Kurulunda birtakım tartışmalar yaşadık.

	SUNAT ATUN (Devamla) – Evet.

	KUDRET ÖZERSAY (Yerinden)(Devamla) – Herhangi birisini suçlamak için söylemiyorum ama her ikisi de vatandaşı böyle bir baskı altında koymamak için, pandemi döneminde böyle bir fatura kesmemek için, döviz patladığı dönemde böyle bir fatura kesmemek için atılmış adımlardı. Bugün gelinen noktada siz çok iyi biliyorsunuz. Bu Kürsüden zam yapamazsınız veya zam yapmayın demiyoruz diye vurguladık. Bunu biliyoruz biz. Bunu seçimden önce de biz de söyledik. CTP’de de söyledi. Zammın asında kaçınılmaz olduğunu herkes biliyor. Ama bunun orantısız bir hale dönüşmesidir problemli olan ve biz akılcı bir tarife önerisi yapmaya çalıştık size. Bizim gördüğümüz şey şu; başlangıçta bu tarifeyi akılcı şekilde düzenlemek yerine sonradan ele alma yoluna gidiyorsunuz. Sorum şudur; Sayın Başbakan bugün bir canlı yayında muhtemelen gelen faturalara tepki olarak dedi ki; bunu gözden geçireceğiz. Bunun ödemesini de faizsiz bir biçimde uzatıyoruz. Bunu da gözden geçireceğiz. Ne yapacaksınız indirime gidiyorsunuz, başka bazı kararlar alacaksınız? Siz bunu teyit eder misiniz Başbakanın bu söylediğini?

	Teşekkür ederim.

	SUNAT ATUN (Devamla) – Çok teşekkürler. Bunları ben not alayım hemen unutmadan. 

	KUDRET ÖZERAY (Yerinden)(Devamla) – Pardon az önce sormuştum. Siz burada değildiniz yurtdışındaydınız. Sayın Başbakana tarihler verildi. Bize birtakım tarihler verdi. Yani kim yanılttı Sayın Başbakanı bu gelecek yakıtla ilgili bir bilginiz var mı? Çünkü başka bir şey söyledi. Başka bir şey oldu gene. 

	BAŞKAN – Sayın Bakan, Sayın Salahi Şahiner’in de sorusu olacak.

	SUNAT ATUN (Devamla) – Bunu ben yanıtlayım karışmasınlar lütfen Sayın Başkanım.

	BAŞKAN – Peki tamam.

	SUNAT ATUN (Devamla) – Şimdi Sayın Başbakan tarihte yanılmadı. Mesele getirecek olan geminin bu Rusya krizi meselesiyle İstanbul Boğazında geçişinin bir gün, Çanakkale Boğazındaki geçişinin üç gün, iki gün de hava koşulları nedeniyle gecikme yaşamasından oldu. Toplam altı günlük gecikmesi oldu yakıtta. Şimdi Sayın Özersay, öncelikle şunu ben söyleyeyim. Sayın Başbakan tabii bütün icraatın başı olarak gözden geçirmek için bize de talimat verdi. Ben onun her türlü talimatını elbette ben de Bakanlar Kurulu da her türlü talimatı yerine getirmek için çaba gösteririz. Elbette de göstereceğiz. Haliyle bu yaklaşımı bence son derece mantıklı ve yerinde bir yaklaşım. Şimdi önceki iki uygulama bir defa Olgun Bey her ne kadar o dönem Bakanlar Kurulunda diyorsunuz taraftar değilim dese de bence yaptığı son derece yerinde bir yaklaşımdı. Doğrusunu yaptı esasında. O belki ileriyi görerek bunu uygun bulmuyorum demiş olabilir. Fakat pandemi koşullarında bunu yapmak gerekiyordu. Çünkü pandemi koşullarında bütün ülke önce iki ay, bir sonraki sene de bir ay kapandık.

	KUDRET ÖZERSAY (Yerinden)(Devamla) – Biz kapattık. 

	SUNAT ATUN (Devamla) – Tabii evet. Bütün ülke iki ay kapandı. 2020’de, 2021’de de bir ay kapandı hayat durdu. Ekonomik hayat durdu. Her türlü aktivite durdu. O dönemki Hükümetler doğrusunu yaptılar. Elindeki kaynakları o günü düşünerek sarf ettiler vatandaşın alım gücünü korumak için. Yaşam standardını korumak için. Ödemeler yapıldı. Nasıl yapıldı? İç kaynaklarla yapıldı. İç kaynaklardan Devlet iç borç aldı. İç borç ile bütün bu ödemeleri yaptı. Ondan önceki dönem 2018’lere sizlerin Dörtlü Koalisyonunuz döneminde sanıyorum devlet tarifesi 18 TL’ye yükseltildi. 

	KUDRET ÖZERSAY (Yerinden)(Devamla) – 19.

	SUNAT ATUN (Devamla) – 18’ye yükseltildi.

	ERKUT ŞAHALİ (Gazimağusa) (Yerinden) – 19.2.

	SUNAT ATUN (Devamla) – Olabilir. 19.2’ye yükseltildi. O dönem böyle bir yöntem benimsendi. Yani bir çapraz düzenlemeyle iç sübvansiyon yapıldı. O dönem Hazinede bu imkan var idi. 2017 yılı denk bütçe zamanıydı. Ve 2010’den 2017’ye yedi sene, Ulusal Birlik Partisinin siyasi bedelini ödediği iyileşme dönemleri yaşadı bu memleket. Ve geldi o dönemin Hükümetleri, denk bir bütçe ve kabiliyetleri geniş bir hazine buldu. Bugün...

	TUFAN ERHÜRMAN (Lefkoşa) (Yerinden) – 2016’ya kadar biz Hükümetteydik.

	SUNAT ATUN (Devamla) – Efendim?

	TUFAN ERHÜRMAN (Yerinden)(Devamla) – 2016’ya kadar biz Hükümetteydik nasıl?

	SUNAT ATUN (Devamla) – E tamam 2015’te de beraberdik zaten, zaten beraber aynı Hükümetti. Dolayısıyla ama bütün o şeyleri hatırlıyoruz, bütün...

	TUFAN ERHÜRMAN (Yerinden)(Devamla) – Biz 2013’te geldik. Yani söylediğiniz şey, yedi sene UBP Hükümetleri diyorsunuz biz 2013’te geldik. Ulusal Birlik Partisi ile olan Hükümetten sonra 2017’yi biz devrettik size.

	SUNAT ATUN (Devamla) – Olabilir. Arada 2.5 yıl var. 

	TUFAN ERHÜRMAN (Yerinden)(Devamla) – Ee? 2013’ten?...

	SUNAT ATUN (Devamla) – Arada 2.5 yıl var. 2.5 yıl var.

	TUFAN ERHÜRMAN (Yerinden)(Devamla) – E! 2013’te Ulusal Birlik Partili Hükümetler. 

	SUNAT ATUN (Devamla) – Ama o dönemlerde, reform yapıldı mı o dönemlerde Sayın Erhürman?

	TUFAN ERHÜRMAN (Yerinden) (Devamla) – Hayır yani tamam geldiyse 2017’de rahat bir bütçe bulunduysa, o bütçenin...

	SUNAT ATUN (Devamla) – Elbette payı var, payı var elbette. 

	TUFAN ERHÜRMAN (Yerinden)(Devamla) – Bizim sadece payımız var, siz küçük ortak olmanıza rağmen asıl unsur sizin.

	SUNAT ATUN (Devamla) – Yok, öyle bir şey demedim. Öyle bir şey demedim.

	TUFAN ERHÜRMAN (Yerinden)(Devamla) – E dedin. 

	SUNAT ATUN (Devamla) – Öyle bir şey demedim. Ondan yani ben öyle bir şey demedim. 

	BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI ERHAN ARIKLI (Yerinden) – Saygısı var.

	BAŞKAN – Siz devam edin, Sayın Bakan devam edin.

	SUNAT ATUN (Devamla) – Biz onu, o saygıyı duyduk. O dönemde bizim de takdir ettiğimiz, Sayın Zeren Mungan vardı. Zeren Beyi de hem vizyonu hem maliye olarak duruşu iyi bir insandı. Haliyle o dönemin, iki dönemin uygulaması bana göre yerindeydi. Bu dönem Devlet hazinesi bu konumda değildir. Bu realiteyle bizim yüzleşmemiz gerekiyor, hepimizin. Sadece bugün bu Maliye Bakanı gider başka bir Maliye Bakanı gelir, bu Hükümet gider başka bir Hükümet gelir. Bunlar hep değişime tabi meselelerdir. Devlet görevleri değişime tabi alanlar bunlar. Ama bu realite Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Devletinin realitesidir Hükümette hangimiz olursak olalım değerli arkadaşlar. Bugün Hazinenin bu hafta ivediyen en az 120 Milyon TL borçlanması var, borçlanma ihtiyacı kaynak ihtiyacı var. 50 Milyon TL katkı bekleyen belediyelerimiz var. Çok acil Toprak Ürünleri Kurumunun arpa ithalatı var 13 Milyon TL ivediyen bugün ödenmesi gereken. Niye? Çünkü orda da küresel fiyat hareketlerinden dolayı anormal bir fiyat artışı yaşandı, o da bütçesinin dışına çıktı. Şimdi ben burda benim derdim, böyle karamsar bir tablo çizmek veya bir alan bulup da oraya sığınmak değil. Realite çerçevesinde hareket ediyoruz ve bu realite çerçevesinde hareket etmek zorundayız. 

	Şimdi gelelim ifade ettiğiniz sigara ve alkollü içkiler meselesine. Ülkemizde şu kalemi ithal edersiniz, bunun üzerinde yüzde şu kadar gümrük veya fon diye bir tanımlama var. Kağıdı ithal edersiniz, kağıdın üzerinde yüzde şu kadar diye bir tanımlama var. İçeceği ithal edersiniz, içecekte yüzde diye bir rakam yoktur. İçecekte litre başına şu kadar maktu değer denilir. Ben bunların tamamını araştırdım çünkü bir anormallik var, ciddi bir anormallik vardı. Tespit ettim ki, en son güncelleme Sayın Olgun Amcaoğlu burdadır, onun döneminde yapılmış. Çünkü bunu güncellemezseniz diğerleri gibi kesri olmadığından dolayı, Devletin geliri burda çok çok altlara iniyor. Hem gelirimizi bozuyor hem de piyasada elbette sürdürülemez yapılar oluşturuluyor. Bugün içki ve sigara üzerindeki vergiler adet veya litre başı olmayıp yüzdelik olaydı, bu muhabbetin içinde olmazdık biz, bu bir konu olmazdı. Değerli arkadaşlar, biz buna baktık şimdi burda ben marka ifade etmek istemiyorum. Eğer bir marka, bu çok çarpıcıydı birçok gazete köşesine kadar yansıdı. Aynı marka Türkiye Cumhuriyeti’nde 22.5 TL, Güney Kıbrıs’ta 28 TL, bizim ülkemizde 10 TL. Burda bir çarpıklık var, burda bir çarpıklık var. Biz bunu göreceli olarak eskiden olduğu seviyeye güncelledik çünkü Devletin bu noktada elbette gelirini bu Devlet ihmal edemez. Eder ise ne olur? Tam tersi o az önce söylediğiniz kayıt dışılık kaçakçılığa dönüşür. Nereye? Bizden yarıdan da fazla, yüzde 120 yüzde 180 pahalı olan taraflara. Türkiye’ye kaçakçılık olur, Güneye kaçakçılık olur. 

	Şimdi ben değerli arkadaşlar, sizinle de paylaşabilirim bunu. Bizim gümrüğümüze, Gümrük ve Rüsumat Dairemize bir hanenin temel tüketim maddelerinden oluşan bir çalışma yaptırttım Güneyde ne kadar bizde ne kadar. Şimdi burada göreceli olarak elbette Güneyin Türk Lirası cinsinden geliri çok daha fazla bizden ama madem az önce Güneye kayma riskinden bahsettiniz Güneye kayma riskimiz yok. Çünkü fersah fersah her alanda ucuzuz. Kimi maddelerde yani burada sebzelerden tutun, kabak, patlıcan, domateslerden, marul, elma, yoğurtlardan, kuru fasulyeler, sütler, nohutlar, pirinç, pepsi marka söyledik! Meşrubatlar, salçalar, bolibifler, meyve suları, ayçiçek yağları, tavuk, hellim, ekmek, temizleyiciler, temizlik ürünleri, cipsler bunların biz tamamında fersah fersah ucuzuz Güney Kıbrıs’tan. Fersah fersah ucuzuz. Bu demek değil…

	DOĞUŞ DERYA (Lefkoşa) (Yerinden) – Yapmayın yahu yapmayın. Ne zaman geçtiniz…

	SUNAT ATUN (Devamla) – Efendim?

	DOĞUŞ DERYA (Yerinden)(Devamla) – Yok doğru değil söylediğiniz rakamlar. 

	SUNAT ATUN (Devamla) – Ben sizinle paylaşabilirim onu Doğuş Hanım. 

	DOĞUŞ DERYA (Yerinden)(Devamla) – Doğru değil. Yani 2 Euro’dur domatesin kilosu. Şu andaki enflasyona öyle bir enflasyon yarattınız domates ona rağmen daha pahalı burada. Halkı kandırmayın lütfen. 

	SUNAT ATUN (Devamla) – Değil.

	DOĞUŞ DERYA (Yerinden)(Devamla) – Nasıl değil?

	SUNAT ATUN (Devamla) – Değildir.

	DOĞUŞ DERYA (Yerinden)(Devamla) – Ne zaman aldınız?

	FAZİLET ÖZDENEFE (Girne) (Yerinden) – 35 Lira oldu domates bizde 35 Lira.

	DOĞUŞ DERYA (Yerinden)(Devamla) – Evet. Yani doğru değil bu bilgiler. 

	SUNAT ATUN (Devamla) – Benim elimdeki çalışmada ben dün marketten alışveriş yaptım 28 TL idi. Buradaki çalışmada 32 TL. Ben bunu sizinle paylaşırım. Şimdi bunu madde madde burada polemik yapmaya gerek yok. Ben bunu sizinle seve seve paylaşırım ama ülkemiz Güney Kıbrıs’tan şu anda konjonktürel olarak da çok çok uzundur.  Ha, 2010-2012’lerde Güneye ciddi bir akış vardı. Çünkü Türk Lirasının seviyesi o zaman çok daha farklı noktalardaydı. 2010’lar öncesinde 1, 1.15 TL bandındaydı Dolar. 1.40 bantlarında da Euro idi. O zaman Güneye bizden çok ciddi akış vardı. Hatta çalışmalar yaptık hatırlayacaksınız. Beyin fırtınaları, Türkiye’den uzmanlar geldi. Efendime söyleyeyim Avrupa Birliğinden uzmanlar geldi. Ticaret akışı, Ticaret Odası çalışmalar yaptı. Şu anda konjonktürel olarak Türk Lirasının içinde bulunduğu durumdan dolayı bizim ülkemiz fersah fersah daha ucuz durumdadır iç ekonomimiz Güney Kıbrıs’tan. 

	BAŞKAN – Sayın Salahi Şahiner’in sorusu var Sayın Bakan.

	SALAHİ ŞAHİNER (Lefke) (Yerinden) – Teşekkürler Sayın Başkan.

	BAŞKAN – Önce Sayın Salahi Şahiner el kaldırdı buyursun.

	SALAHİ ŞAHİNER (Yerinden)(Devamla) – Sayın Başkan, dört ana başlıkta sorum olacaktır. Öncelikle tabii ki Maliye Bakanlığı ile Kıb-Tek’i bu yapısıyla birlikte kontrol etmek pek kolay olmayacak. Çok kolay gelsin size. O yüzden çok yakın takibe almanız gerekiyor Kıbrıs Türk Elektrik Kurumunda dönen çalışmaları. Öncelikle makine bakım-onarımlarının ne durumda olduğunu sormak istiyorum. Çünkü Sayın Genel Müdürün yapmış olduğu açıklama maalesef doğru değil. Kapasite yetersizliğinden değil üretim yetersizliğindendir. Orada üç tane makinenin devre dışı kaldığı ve bunların bakım-onarımlarının yapılmadığıyla ilgili bir iddia var aylardır süregelen. Elektrik kesintilerinin bir nedeni bu. 

	İkinci sorum, yapılan ödemelerdeki gecikme yüzünden kurumun yüzbinlerce Dolarlık demuraj ödeme riskiyle karşı karşıya kaldığı. Şimdi bir gemi bir sevkiyat programına göre geldiği zaman onun parası hazır olmak zorundadır. Eğer paranız yoksa ve altı gün sonra borçlanacaksanız altı gün önceden borçlanın ve Kıbrıs Türk Elektrik Kurumu burada zarar etmesin. Bildiğim kadarıyla orada gecikmeler vardır. Sevkiyat programını ben de geçen hafta öğrendim maalesef. Fakat bu sevkiyat programı yani 1 Şubat- 15 Şubat, 1 Mart-12 Mart ve 19 Nisan tarihli sevkiyat programında her birinde 12’şer bin ton gelecek. Yapılan hesaplamalara göre bu sevkiyat programı günü gününe yetişmiş olsa bile tabii ki siz stokları boş buldunuz. Depolar boşken bu sevkiyat programında yazan rakamlar maalesef bizim tüketmemiz gereken elektriği üretecek bir yakıt değildir. Yani bu bilinçli olarak görevini ihmal edip düzgün bir şekilde sevkiyat programı hazırlamayan bir yönetim var veya Genel Müdürlük var. Bu konuda bilgi almak istiyordum. 

Bir de TC’ye bir ziyaret yaptınız. Yapmış olduğunuz ziyaretle ilgili bilgilendirmeler rica ediyoruz. Kablo ile ilgili bir açıklamanız var. Yatırımla ilgili bir sözlü mutabakatınız var mı ve bir de ihalesiz yakıt almak için bir anlaşma yapmayı planlıyor musunuz?

SUNAT ATUN (Devamla) – Makine bakım-onarım. Sevkiyat programı.

SALAHİ ŞAHİNER (Yerinden)(Devamla) – Ödemesi geciken aksayan sevkiyat. Sevkiyat programının yeterli olmayışı. Depolar boş, bir de TC’yi ziyaretteki üç ana başlıkta kablo yatırım ve yakıt alımı. 

	SUNAT ATUN (Devamla) – Tabii kablo bizim için arz güvenliğinin sağlanması noktasında çok önemli bir mesele ancak şu anda yakın gündemde görünmüyor. Biz onun peşini bırakmayacağız. Makine bakım-onarımla ilgili yanımda olması gerekiyordu, o not yok. Ben size onu takdim edeyim ama bir makine bakım-onarımdan yeni çıkmak üzere, bir diğer makinede de büyük çaplı arıza var, krank arızası var. O en az altı ay gidecek diye düşünüyoruz. Sevkiyat programını arkadaşlar hazırlıyorlar ancak sevkiyat programı tabii maddi kabiliyetle sınırlı, maddi kabiliyetle sınırlı olan bir mesele. O yüzden ödeyebileceği şekilde tabii borçlanmaya çıkıyor. Kimi zaman borçlanmayı yapabiliyor kimi zaman yapamıyor. Geçen hafta 50 Milyon TL’lik bir borçlanma Bakanlar Kurulundan geçti onaylandı. Dolayısıyla bu gelen gemide bir ödeme sorunu olacağını ben sanmıyorum. Ödeme gecikmesi ve demuraj söz konusu değil. Ancak geciken gemi nedeniyle müteahhide bir yani taahhüt taşıyan şirkete bir ceza söz konusudur. Depolar boş, halbuki Elektrik Kurumunun en az 50-60 günlük yeterli stoku olması lazım 50-60 günü kapsayacak şekilde çünkü arz güvenliği bunu emreder, ulusal güvenliğimiz bunu gerektirir. Türkiye Cumhuriyeti’ne ziyaret yaptık, özellikle Sayın Maliye ve Hazine Bakanıyla bir görüşme yaptık. Çünkü Hazine Maliye Bakanı Bakan Yardımcısı da artık Teknik Heyet Başkanı konumundadır, bu çok önemli bir nokta. Ertesi gün de Enerji Bakanıyla bir araya geldik, bunda da konu Kıbrıs Türk Elektrik Kurumu ve elektrik meselesiydi. Sayın Hazine ve Maliye Bakanıyla yapmış olduğumuz görüşmede tabii genel bir durum değerlendirmesi yaptık, kendileri de bizim ihtiyaçlarımızı, bütçe açıklarımızı çok net bir şekilde farkındadırlar. Elbette Türkiye Cumhuriyeti de bu süreçte onlar da hem Rusya Krizi sebebiyle hem bu küresel salgının tesirlerinin halen devam etmesi sebebiyle ciddi bir sıkıntı içerisinde. Biz orada da hem kendimizi ifade ettik hem içinde bulunduğumuz mevcut durumu ifade ettik ve bununla birlikte de bütçemizin şu andaki halini ve enflasyon rakamlarının gelmesiyle de birlikte revize bütçenin ne olduğu ve buna dair ihtiyaçları da orada ifade ettik. Ertesi gün de Enerji Bakanıyla, Sayın Enerji Bakanıyla bir araya geldik. Sayın Enerji Bakanından elbette tabii yardım talep ettik. Şimdi ülkede ciddi bir üretim açığı var, bu üretim açığını bizim kapatmamız gerekiyor. Ve geçen hafta da burda, evvelki hafta yaptığım konuşmada ifade ettiğim gibi, bizim 100 ile 150 megawatt bir güç artışına ihtiyacımız var. Elde ettiğim intiba, tabii bizim iki temel noktada bu ihtiyacı kapsayabileceğiz. Bunlardan bir tanesi Kıbrıs Türk Elektrik Kurumuna kapasite artışı yapmak yoluyla, bir diğeri de hani bunu buradan defalarca artık tekrar tekrar ifade etmek istemiyorum. Şu anda yürürlükte olan bir sözleşmemiz vardır AKSA’yla, AKSA’dan da bir ek kapasite artışıyla bu olması gereken bir şey. Fakat edindiğim intiba, AKSA’nın ilk etapta bir kapasite artışına gidip gidemeyeceği ve ciddi bir kapasite artışı yapıp yapamayacağı şu anda belirsiz onların açısından. Yani bizim talebimiz kendilerinden, en az orada bir 60 megawatt – 80 megawatt arası bir ek kapasite oluşabilmesi gerekiyor. Tabii bunun koşulları da var yani tarife indirimleriyle birlikte konuşmamız gerekiyor bunu. Ancak AKSA’nın ben edindiğim intiba, o noktada olmadığını gördük. Tabii bizim ısrarla üzerinde durduğumuz, Ocak ayının başında imzalamış olduğumuz anlaşma vardı EÜAŞ’la, iki tane 25 megawatt’lık makinenin ülkemize sevk edilmesiyle ilgili olarak. O iki makinenin sevkinin yapılmasını bekliyoruz. O noktada hazırlıklar tamam hazırlıkları tamamdır. Bu tabii Kıbrıs Türk Elektrik Kurumu için de çok önemli bir adım olacağına ben inanıyorum. Çünkü her halükarda kapasiteler paralel büyümeli. Kapasiteler paralel büyümeli. Ancak Elektrik Kurumunun da tabii frekans kontrollerinde geri kalmaması lazım. Malum Güney Kıbrıs’ta enterkonnekte haldeyiz. Enterkonnekteyi de 2010 yılında bizim inisiyatifimiz ile sağlanmıştı 500 megawatta kadar. Dolayısıyla frekanslarımız da eşitlenmiş durumda onlarla. Daha doğrusu frekanslarımız birbirine bağlanmış durumda. Bizim o noktada daha güçlü bir pozisyonda olmamız gerekiyor. O yüzden Elektrik Kurumunun kapasite artışından hiçbir şekilde taviz veremeyiz bu mümkün değildir. Önemli olan bu ayları çok süratli bir şekilde değerlendirerek Yaza çok daha hazırlıklı girmek.  Yani sormadığınız şeyleri de söyleyelim.

	BAŞKAN – Sayın Doğuş Derya’nın sorusu var.

	FAZİLET ÖZDENEFE (Girne) (Yerinden) – Sonra da ben rica edebilirim Başkan kaldırırım bir süredir elimi. 

	BAŞKAN – Sayın Doğuş Derya buyurun.

	DOĞUŞ DERYA (Yerinden)(Devamla) – Teşekkürler Sayın Başkan. Şimdi Sayın Sunat Atun, az önce konuşurken hem Güneyden, hem Türkiye’den birtakım fiyat örnekleri verip Adanın Kuzeyinin fersah fersah Güneyden daha ucuz olduğunu söylediniz ki halkı yanıltan bir konuşmadır. İçki zammı ya da alkol zammıyla ilgili de Türkiye ile bir kıyaslama yaparak ifade ettiniz bizim daha ucuz olduğumuzu. Şimdi Türkiye’de alkole zam getirilmesi ideolojik bir tercihtir ve yaşam tarzına bir müdahaledir. Bu bağlamda siz de aslında kendi ideolojik tercihleriniz çerçevesinde böyle bir zammı yapmış olabilir misiniz? Çünkü beyan edilen vergilerin toplanmasından tutun da teşvik sisteminin yeniden gözden geçirilmesine kadar şu anda ortaya çıkan enflasyonu halka yüklemek yerine devletin gelirlerini artırabilmek için izlenebilecek başka yollar vardı. Bunları yapmadan doğrudan halka bir zam yükleme üzerinden bir politika, talebi daraltan bir politika izliyorsunuz. Enflasyon çalışma grubuna göre Türkiye’de yıllık enflasyon yüzde 142 olmuş durumdadır. Şimdi Türkiye’ye yaptığınız ziyarette acaba Türk Lirası kullanıyor olmaktan dolayı Türkiye’ye ödediğimiz enflasyon maliyetinin bize geri ödenmesiyle ilgili herhangi bir girişim yaptınız mı? Zamdan önce bunu sormak istiyorum. Bir de şunu özellikle halkın bilgisine getirmek istiyorum. Yani şu anda örneğin Güneyde kilosu 2 Euro olan domates işte 32 Liraya tekabül ediyor aşağı-yukarı ki bizde hala daha daha pahalıdır. Yüzde 4.5’du Güneydeki enflasyon ve aylık asgari ücret 870 Euro’dur. Yani Türk Lirası olarak 14 Bin 355 TL’ye tekabül ediyor. Bizdeki asgari ücret ise 424.24 Euro’ya tekabül ediyor. Yani aslında şu anda bizim asgari ücretlimiz Euro bazında bile Güneydeki asgari ücretlinin yarısı kadar bir para alabiliyor ve ayni fiyatlarda sizin değişinizle diyeyim. Ayni fiyatlarda bir tüketim yapmak zorunda kalıyor. Yani yoksulluk sınırının 13-14 Bin TL’yi bulduğu bir dönemden bahsediyoruz ve Güneyde Kathimerini’nin haberine göre 1573 Euro’ya çıkıyor aylık asgari ücret ki bu 25 Bin 945 TL’ye tekabül eder. Sorularım somuttur. Karışıklık olmasın diye tekrar söyleyeceğim. Birincisi yüzde 142 Türk Lirasının değer kaybından dolayı bir enflasyon var Türkiye’de. Türkiye bize Türk Lirası kullanıyor olmaktan dolayı bir para ödeyecek mi? Kendisine ödediğimiz enflasyon maliyetini bize geri ödeyecek mi? İkincisi de aslında beyan edilen vergilerin toplanmasından teşvik sisteminin yeniden gözden geçirilmesine kadar devletin gelirlerini artırabilecek başka başka hususlar varken siz şu anda alkol zammı yaparak turizm ülkesi olan KKTC’yi birçok konuda zora sokuyorsunuz. Bu bir ideolojik tercih mi insanları sizin inançlarınıza göre alkol tüketmesine karşı olduğunuz için mi?

	SUNAT ATUN (Devamla) - Doğuş Hanım, çok teşekkür ederim. Kendi ideolojik tercihime göre devlet politikası belirlemek haddim değil.

	DOĞUŞ DERYA (Yerinden)(Devamla) – Yaptınız. E, yaptınız.

	SUNAT ATUN (Devamla) – Bu, bunu birtakım çevreler bunun üzerinden siyaset yapabilir. Bunun gerekçesini ben az önce çok net ve açık olarak anlattığıma inanıyorum. Türkiye’de, Güney Kıbrıs’ta ve bizdeki fiyatlar birbirinden çok farklıydı. İki katından fazla fiyat farkımız vardı. Gümrüklerdeki Fiyat İstikrar Fonu tarifeleri yüzdelik olmuş olsaydı örnek veriyorum. Alkol üzerinde yüzde 120 olarak Fiyat İstikrar Fonu tanımlanmış olsaydı akaryakıt gibi kalem gibi mikrofon gibi gözlük gibi cep telefonu gibi bugün bu muhabbeti yapmamız gerekmeyecekti.

	DOĞUŞ DERYA (Yerinden)(Devamla) – Gerekli yasal düzenlemeyi…

	SUNAT ATUN (Devamla) – Gerekmeyecekti. Tabii yapalım o yasal düzenlemeyi yapalım. Bir daha da dokunmayalım. Ben onu da araştırdım. Onun sebebi Avrupa Birliğinin tarife düzenlemesine uyumlaştırılma sebebiyle biz de buna geçmişiz. Litre başına, sigarada da adet başına geçmişiz. Bunu ama irade bizim. Bunu biz tekrardan yüzdelik yaparız. Bir daha da hiç kimse bunlara dokunmaz. Şimdi Türkiye Cumhuriyeti ile yaptığımız ziyarette bu ilk ziyaretimizdi. Kıbrıs İşlerinden Sorumlu bütün görevler Cumhurbaşkanlığı Yardımcılığında toplanıyor. Ancak Maliye Bakanlığı Bakan Yardımcısı Teknik Heyet Başkanıdır. O bağlamda Hazine Maliye Bakanıyla görüştük. Biz orada kendilerine yıllık 5 Milyar TL öngörülen bütçe açığımızın 5 Milyar TL’ye yükselmesinin öngörüldüğünü ve bu noktada da elbette şu anda hazırlanmakta olan Protokolde bunun da göz önünde bulundurularak içinde bulunduğumuz bütün bu etkenlerden işte enflasyon etkeni, işte küresel salgın etkeni, Rusya Krizi. Bütün bu sebeplerden dolayı elbette biz bütçe açıklarımıza güncellenmiş bir katkı talep ettiğimizi, buna ihtiyacımız olduğunu ifade ettik. Çünkü bu bir realitedir. Bu Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti olarak bizim ciddi yapısal dezavantajlarımız var. Sadece mali ve bütçesel değil bizim ambargolardan dış siyaset bağlamında da birçok dezavantajımız var. Bunlar da bizim realitemiz. Şimdi Kuzey Kıbrıs ile Güney Kıbrıs karşılaştırmasını ben şu manada yaptım. Ekonomimizin Güney Kıbrıs’a akma riski yoktur. Çünkü bu konjonktürel değildir. O konjonktür 2010 öncesinde veya 2015 öncesinde o konjonktür vardır ve ciddi bir kayış vardı.

	DOĞUŞ DERYA (Yerinden)(Devamla) – Kuzeye bile akamıyor Sayın Bakan. İnsanlar hiçbir şey alamıyor yahu nere gidecek ki zaten 16 Liralık Euro.

	SUNAT ATUN (Devamla) – Ciddi bir kayış vardı. 

	DOĞUŞ DERYA (Yerinden)(Devamla) – Yani bu pek mantıklı bir şey değil söylediğiniz. Allah Aşkına!

	SUNAT ATUN (Devamla) – İddia edilenleri…

	DOĞUŞ DERYA (Yerinden)(Devamla) – Kuzeyde bile alışveriş yapamıyor artık insanlar.

	SUNAT ATUN (Devamla) – Doğuş Hanım, ben iddia edilenlere, buradaki iddialara yönelik konuşuyorum ben. Ekonomimiz Güneye kaydı, Güneye kayacak ben buna katılmıyorum. Çünkü rakamlar gümrüğün yaptığı rakamlar çok farklı. Sizler de yaptırabilirsiniz. Arzu ederseniz sizler de yaptırabilirsiniz. Ben bunu sizinle de paylaşabilirim. İnternette de bu fiyatlar var. 

	BAŞKAN – Sayın Erkut Şahali’nin sorusu var. Sizi de gördüm ama Erkut Bey ile ayni anda kaldırdınız. 

	ERKUT ŞAHALİ (Gazimağusa) (Yerinden) -  Teşekkür ederim Sayın Bakan. Tabii Muhalefet Liderlerinin Sayın Başbakana yönelik olarak dile getirdiği pek çok konu vardı. Siz umuyorum ki kendi payınıza düşenleri yanıtlıyorsunuzdur ve Sayın Başbakan da geriye kalanlara temas edecek. Şimdi 5 Kasımda Bakan olduğunuzu ifade ettiniz ve 8 Aralıkta Kıbrıs Türk Elektik Kurumuyla ilgili özellikle mali ve teknik kapasitesinin ortaya döküldüğü bir basın toplantısı yaptınız ve o dönemde Kurumun 800 Milyonluk bir zararla boğuştuğunu ifade ettinizdi 8 Aralıkta. Bugün itibariyle yani 4 Nisanda, 4’dür bugün? Evet 4 Nisanda 2 Milyarlık bir borç yükü olduğunu söylüyorsunuz. Elbette dövizde meydana gelen değer artışı Kıbrıs Türk Elektrik Kurumunun zararlarını artırmaktadır. Maruz kaldığı faiz yükü de buna sebep olmaktadır ama en fazla üç ay içerisinde güncellenmesi gereken nizamnamenin sizin görev süreniz içerisinde de gereken zamanda ve biçimde güncellenmediği de bir başka hakikattir. Çünkü 5 Kasımda halihazırda yaklaşık olarak iki yıllık bir güncellememe hali hüküm sürmekteydi. Dolayısıyla sizin görev süreniz içerisinde de iki kez güncellenme ihtiyacı söz konusuydu. Şimdi nizamnameye aykırı hareketi bir suç olarak nitelediniz. Bunu da elbette Yasadaki ifadesiyle değerlendirdiniz. Bu suçun adresi belliyse bununla ilgili şu anda Kurumdan sorumlu Bakan olarak ne gibi girişimleriniz vardır? Çünkü Devletin mali denetim organlarının bu konuda yapmış oldukları saptamalar sonuç alınacak noktaya henüz gelmiş değildir. Kurumda sadece yönetsel anlamda değil idare anlamda da henüz herhangi bir değişiklik söz konusu değildir. Her ne kadar geçen hafta itibariyle yeni Yönetim Kurulu atanmış olsa dahi. Sormak istediğim suçu işleyenler arasında kendinizi de ifade ediyor musunuz ve bu suçun teknik ve idari bağlamda sorumlularıyla ilgili herhangi bir tasarrufunuz söz konusu olacak mı? 

	SUNAT ATUN (Devamla) – Evet çok teşekkür ederim Sayın Şahali. Biz çok süratli bir şekilde hele de genel seçimler içerisinden akıp geçen bir süre içerisinde bütün bunları toparlayarak uzun süredir neşter vurulmayan bu kangrenli alana neşter vurmaya çalıştık. Şimdi bu konuyla alakalı olarak ben Maliye Teftiş Kuruluna yaklaşık 10 gün önce görev verdim, görev verdim. Hatta Sayıştay, üç tane de Sayıştay Raporu vardır. O Sayıştay Raporlarını, tabii o süreç tabii sizler daha iyi biliyorsunuz Anayasal süreçlerin otomatik bir akış süreci vardır. Ancak Maliye Teftiş Kurulunda da ben çalışma yapılması, eldeki Sayıştay Raporlarının da değerlendirilmesi ve bir an evvel bunu hukuken gerekli bütün kovuşturmaların başlatılabilmesi için ben gerekli talimatları da veririm. Bu noktada eğer yapılması gereken daha da ileri bir şey varsa irade olarak bunu yapmaktan hiçbir şekilde çekinmeyeceğimi Meclis Kürsüsünden de ifade etmek isterim. 

	SALAHİ ŞAHİNER (Lefke) (Yerinden)- Sayıştay Raporlarında yalnız nizamnamede aksatılan uygulamalarla ilgili bir değerlendirme yok Sayın Bakan. 

	BAŞKAN – Sayın Fazilet Özdenefe buyurun sorun. Sayın Salahi Şahiner tekrar soru soracaksanız el kaldırıp, izin isterseniz lütfen rica edeceğim. 

	Sayın Fazilet Özdenefe buyurun. 

	FAZİLET ÖZDENEFE (Girne) (Yerinden) – Şimdi Sayın Bakan detaylara devam edilecek ama çok açık ve net sorulan gündemde olan bir konu var. Onunla ilgili ben hala daha cevap alabildiğimizi düşünmüyorum. Sayın Başbakan şu an itibariyle henüz Meclis Genel Kurulunda muhalefete cevap verme ihtiyacını hissetmemiş olmakla birlikte bu sabah saatlerinde bir web TV’de Haber Kıbrıs’ta bir canlı yayına kendi talebi üzerine üstüne üstlük bağlanarak bazı açıklamalarda bulundu. Öncelikle Sayın Başbakan ne yapacağınızı şaşırdığınızı kendi ifade etti. Yani bu benim ifadem değil. Sayın Sucuoğlu bu sabah yaşanan gelişmelerden ne yapacağınızı şaşırdığınızı söyledi Başbakan ve Hükümet olarak. Bu şaşkınlık içerisinde… 

	BAŞBAKAN FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) – Bununla ilgili değil. 

	FAZİLET ÖZDENEFE (Yerinden) (Devamla) – Yok Sayın Başbakan ne yapacağımızı şaşırdık, elektrik faturaları da böyle geldi, 5 Mayısa kadar ödenmese de olur zaten faiz olmayacak azaltmak için faizi olmayacak. Zaten azaltmak için yeni değerlendirmelerle alakalı bir araya geleceğiz dedi Sayın Başbakan bu sabah. Bir de siz geçen hafta ülkede yokken Sayın Başbakan yine bu Meclis Kürsüsünden alkolle ilgili zammın yeniden değerlendirileceğini, bunun için sizin ülkeye dönmenizin beklendiğini söyledi. Şu ana kadar Kürsüde olduğunuz süre içerisinde siz bu açıklamalarla ilgili ne yapılacağıyla ilgili bize bilgi vermediniz. Aksine ben sizin konuşmalarından yanlış anladıysam beni düzeltin. Şunu anlıyorum elektrikle ilgili bir şey yapamayız durum şudur şudur detayları verdiniz ben tekrar etmeyeyim. Şu, şu, şu nedenlerden ötürü bugün bu noktadayız dediniz elektrikle alakalı olarak. Alkolle alakalı olarak da vergilendirmesi fonlanması ilgili bilgi verdiniz. Bunu orta vasat bir zeka dinlediğinde anladığı şudur ki geldiğimiz noktada mecburen bulunmaktayız ve bu nokta değişmeyecek. Sorumu anladınız sanırım. 

	SUNAT ATUN (Devamla) – Anladım Fazilet Hanım ben… 

	FAZİLET ÖZDENEFE (Yerinden) (Devamla) –Söyleyin bize Sayın Başbakanın dedikleri mi olacak yoksa geldiğimiz noktadan değiştirmek mümkün değil midir? Ha değiştirmek mümkünse de Sayın Genel Başkanımız sabah sordu ve hale daha soruya cevap almadı. Niye bu birkaç hafta önce üç hafta önce, dört hafta önce planlanmadı, niye bu kadar ne yapacağımız konusunda şaşkınsınız Sayın Bakan? 

	SUNAT ATUN (Devamla) – Şimdi Sayın Başbakanım az önce buradan bu sorulara yanıt vereceğini ifade etti. Zaten bunun için buradadır. Sayın Başbakan da hiçbir sorudan da ben bugüne kadar kaçtığını görmedim. Ben gerekçelerle elektrik alanındaki ve alkollü içkiler alanındaki, sigara alanındaki yeniden düzenlemenin neden yapıldığını ifade ettim gerekçeleriyle. Bunlar bizim oluşturduğumuz kendimize göre pragmatik gerekçelerimizdir. 

	FAZİLET ÖZDENEFE (Yerinden) (Devamla) – Farklı bir çalışmanız yok değiştirmek için? 

SUNAT ATUN (Devamla) – Bunun haricinde az önce konuşmamım en başında da söyledim Fazilet Hanım. Başka bir soru yoksa ben teşekkür eder, saygılar sunarım. 
BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Sunat Atun. 

	Sayın Başbakan Sayın Tufan Erhürman ikinci kez tekrar söz istedi. 

	Peki, buyurun Sayın Başbakan hitap edin Yüce Meclise. 

	BAŞBAKAN FAİZ SUCUOĞLU – Teşekkür ederim. 

	Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; öncelikle geçen hafta Kudret Beyin bir sorusu vardı akaryakıtla ilgili o konuda ben ilgili müdürle o soru karşılık kendisini aradım ve bana vermiş olduğu bilgileri aynen burada sizlerle paylaştım. 2 bin 400 yaklaşık 2 bin 400 ton yakıt var ve 450 ton günlük tüketim var şeklinde ve Çarşamba güne de şeyin geminin geleceği yönündeydi bize verilen bilgi. Ama bu arada tabii ki hava şartları ben de daha sonra bilahare o bilgiyi geldi bana. Yanılmıyorsam Çanakkale’de ve Boğaz’da üç-dört günlük bir rötarı oldu. Evet, evet, evet yani buradan tekrarlamakta fayda var. Dolayısıyla böyle bir durum var. Gemi şu anda burada onu söyleyeyim ve herhangi bir sıkıntı da yaşanmayacak.

 Şimdi tabii değerli arkadaşlar; ben daha kolay anlaşılsın diye kendi mesleğimle ilgili bir benzetme yapmakta fayda görüyorum. Ameliyat yaparsınız çok başarılı olur hiçbir sıkıntı olmaz, kapatırsınız yarayı hasta daha sonra taburcu olur gider. Zaman zaman ameliyat yaparsınız yine gayet dikkatli gayet düzgün bir şekilde ama bakarsınız ufak tefek kanamalar vardır ve bu kanamalar için zaman zaman tekrardan açıp bakmanız gerekir. Bu kanamın odağı nedir? Çünkü eğer açıp bakmazsanız o kanayan odağa hastayı kaybedebilirsiniz.  Dolayısıyla bu yapılan bir hayli tedbirler alındı bu süre içerisinde bu yoğun ve sıkışık dönemde ama tabii ki halkın reaksiyonu ve halkın şikayetleri bizim için önemlidir. Bizim için önemlidir. Dolayısıyla eğer ki bir hata varsa hatadan dönme de bir erdemdir. Burada biz bunu şey yapmıyoruz yani efendim işte ben hata yapmadım ne isterse olsun ne pahasına olursa olsun değil. Bu Bakanlar Kurulunun Başbakanını Başkanı benim sorumlulukta bana aittir arkadaşlar. Ama hata veya aldığımız cevap çünkü hedef burada halka hizmettir. Eğer halka hizmette halktan aldığınız reaksiyon beklentilerinizin ötesinde ise değerlendireceksiniz yahu tabii ki değerlendireceksiniz burada bir sıkıntı var mı, bir ayıp var mı? Değerlendireceksiniz tekrardan. Bir daha bakacaksınız yanlış bir şey varsa düzelteceksiniz. Sabah da bunu söyledim geçen gün de bunu söyledim bundan sonra bir şey olacaksa gene söyleyeceğim. Var mı aranızda herhangi biri hiç yanlış yapmadan götürdüğü veyahut da tekrardan değerlendirme ihtiyacı olmadan kararlar alınır hiç değerlendirme olmaz daha sonrasında değişiklik olmaz, oldu mu hiç? Muhakkak, muhakkak vardır. Dolayısıyla… 

FAZİLET ÖZDENEFE (Girne) (Yerinden) – Sayın Başbakan çok spesifik konuştunuz. 

	FAİZ SUCUOĞLU (Devamla) – Evet. 

	FAZİLET ÖZDENEFE (Yerinden) (Devamla) – Fiyat farkları gerekirse ödenmesin mahsup edilecek dolayısıyla spesifik bir çalışma var Sayın…

	FAİZ SUCUOĞLU (Devamla) – Hayır, hayır arkadaşlar dün… 

FAZİLET ÖZDENEFE (Yerinden) (Devamla) –  Ama Ekonomi Bakanı hiç öyle bir şey açıklamıyor. Maliye Bakanı özür dilerim.

	FAİZ SUCUOĞLU (Devamla) –  Bakın, bakın dün bilgiler dün başladı. Dün bilgiler gelmeye başladı. Faturalar, faturalar dün yollanmaya başladı, bu faturalar 5 Mayısta ödenecekler. Şu anda ödenen faturalar bir önceki ayın faturalarıdır. 5 Mayısa kadar diğer yani bugün ve yarın işte verilen faturaların ödenmesi var. Amma… 

	ERKUT ŞAHALİ (Gazimağusa) (Yerinden) – Sayın Başbakan ayın 5’inden itibaren otomatik ödemeler tahsil … Sayın Başbakan. 

	FAİZ SUCUOĞLU (Devamla) – Şimdi ona geleceğim onu da sorduk. Dedik ki… 

	FAZİLET ÖZDENEFE (Yerinden) (Devamla) – Mahsuplaşacak.

	FAİZ SUCUOĞLU (Devamla) – Bravo. Dedik ki eğer herhangi bir herhangi bir değişiklik eğer olacaksa burada halkın yani ödeyenin bir sıkıntısı olur mu bir kaybı olur mu? Hayır dedi bir sonraki ayda mahsuplaşır bir sıkıntı olmaz. Dolayısıyla burada eğer gerçekten bir kanayan yara varsa bunu düzeltmemiz lazım arkadaşlar bu kadar net söylüyorum. Onun için yani burada bunu efendim işte hataysa hata ya hata olduysa eğer değerlendirmenin sonunda ve halk ciddi bir reaksiyon gösteriyor tabii ki ona cevap vermek zorundasınız. Yoksa burada ne işiniz var? Söylediğim bu, söylediğim bu ve oturup Sayın Bakanla da görüştük sabahleyin diğer arkadaşlarla da konuştuk. Oturacağız, yarın Bakanlar Kurulu var tekrardan değerlendireceğiz icap ederse bir daha görüş alacağız bu işi müdürlerinden ve sorumlularından. Ona göre halka yönelik yapabileceğimiz neyse onu yapacağız. Ama biraz önce Sayın Bakanın da söylediği gibi deniz bitti, deniz bitti arkadaşlar, sıkıntı çok büyük, sıkıntı haddinden fazla büyük haddinden fazla büyük. Depolardaki stratejik depolamalar gibi miktarlar yok. Yani öyle bir durumdayız eğer gemi işte biraz önce sabahleyin Sayın Kudret Beyin de söylediği gibi Allah göstermesin gemi belki üç-dört gün daha gecikse yok, yok. Peki depoları dolduralım yok e yok paramız yok, paramız yok. Nasıl yapacağız? İşte onun için uğraşıyoruz, onun için bu dar ve sıkıntılı süreçte ne yapabileceğimizi uğraşı içerisindeyiz ha ulaşabilir miyiz, ulaşamaz mıyız onu da göreceğiz önümüzdeki süreçte. Dolayısıyla yeniden değerlendirme ve eğer gerçekten bir sıkıntı görülüyorsa ki görülüyor halkta ve dediğim gibi yani hayır ben bunu yaptım doğrudur kardeşim, ben buradan geri adım atmam ne isterse olsun, yok böyle bir şey. Hataysa da hatadan dönme de erdemdir bunu da söyleyeyim ve düzeltilir ve düzeltilir. Onun için yani bu konuda halkımızın özellikle dünden beridir gelen şikayetleri biz de dinliyoruz biz de halkın içerisindeyiz gittiğimiz her yerde bize soruyorlar, telefonlar hiç durmuyor. E, demek ki bir şeylerde bir sıkıntı var. İşte o sıkıntıyı imkanlar doğrultusunda ne yapabiliriz ve halka nasıl yansıtabiliriz daha kabul edilebilir seviyede bunu tekrardan değerlendireceğiz. Şimdi… 

	BİRAY HAMZAOĞULLARI (İskele) (Yerinden) – 1500 ödeyenler Sayın Başbakan 12 Bin 500 TL ödediler. 

	FAİZ SUCUOĞLU (Devamla) – Yok o kadar değil o abartıdır. Yani o demek ki tabii bir de şu var yani bir şey değil bu tabii bir bahane değil ama Mart ayı da 47 yıldan bu yana ilk defa böyle bir Mart yaşadık. O da ayrı bir olay. Ama sonuçta Mart sıcakta geçseydi belli ki bu konuda bir değerlendirme yapma zorunluluğu vardır arkadaşlar ve bu zorunluluk olduğu sürece de yapacağız. Bizim görevimiz de budur. 

	Belediyeler konusuna çok daha fazla girme şeyinde değilim niyetinde değilim. Neden? Çünkü zaten bir haftadır komite de dahil olmak üzere bunlar konuşulmaya devam ediliyor. Yalnız suçlama niyetinde de değilim. Biz böyle bir kararın arkasında duruyoruz, çalışmalarımız bu yönde devam ediyor. Eğer bir eksik görüyorsak onu da tamamlamaya çalıyoruz. Çarşamba günü tekrardan komite toplantıları var. Orada da sizlerin görüşleri doğrultusunda yine bir eksik veya fazla varsa onlar da tamamlanır ve bu süreç devam eder. Bizim özel olarak üzerinde durduğumuz konu ki bu belediyelerin birleştirilmesi konusu bizim dönemimizde çıkan bir olay değil daha önceleri burada defalarca söylendi. Onun için söylememe gerek yok. Yıllardır tartışılan, yıllardır belediyelerin birleşmesi yönünde tavır koyan hemen hemen bütün partiler burada zaten. Bizim esas olarak burada hassasiyet duyduğumuz ve sürdürebilir olmadığını tartıştığımız konu Haziran ayında yapılacak olan seçimde 28 belediye ile gidilmesi ve dört yıl daha 28 belediyenin hem çalışanını hem de hizmet verdiği kesimi inim inim inletmeme, bizim şeyimiz kavgamız budur. Yani bir dört yıl daha kaybetmemedir. Ha burada dediğim gibi bir haftadır görüşülüyor, 10 gündür görüşülüyor daha öncesi var. Var mı eksik komiteler devam ediyor Çarşamba günü var, Perşembe günü devam edecek. Yani komitelerde de sıkıntılı olduğu zaman bunlar düzeltiliyor. Her şeyi ben bilirim benden daha iyi bilen yok ben eksiksizim yok böyle bir iddia varsa bir eksik o eksik gelir burada ya bir ivedilikle düzeltilir veyahut da komitede o maddeler değiştirilir arkadaşlar. Politika sorun çözme yeridir, sorun yaratma değil. Eğer bir sorun varsa da o sorunu çözeceksiniz, çözmeye gideceksiniz. Yahut bir değerlendirilmesi gereken bir konu varsa o konuda değerlendirilecek tekrardan. Dolayısıyla benim söylemek istediğim özellikle değerlendirme anlamında tekrardan değerlendirme anlamında ki bugün sadece bir değil, ,üç-dört yere bağlandım sabah. Doğrudur bir tanesine ben bağlandım diğerleri kendileri bağlandı şeyde basında. Söylediklerim aynen bugün burada şu anda söylediklerimdir. Şey konusunda da, belediyeler konusunda da vermiş olduğunuz ve yapmış olduğunuz katkılara da teşekkür ediyoruz, bu devam edecek komitelerde, eksikler varsa, o eksikler de bu arda tamamlanacak ve bu şekilde gidecek. Ha, eğer oturduk işte Anayasa delinecek vesaire olayı geldi gündeme. Daha rahat ve daha uzun süreye yayma olanağı da olabilir miydi? Olabilirdi ama  kaçırıldı o fırsat. Dolayısıyla ne kadar yoğun bir şekilde çalışabilirsek o kadar hedefe ulaşmaya çalışacağız. 

	KUDRET ÖZERSAY (Lefkoşa) (Yerinden) – Sayın Başkan.

	FAİZ SUCUOĞLU (Devamla) - Evet, buyurun.

	BAŞKAN – Buyurun Sayın Kudret Özersay.

	KUDRET ÖZERSAY (Yerinden) (Devamla) – Teşekkür ederim. 

	Sayın Başbakan sanıyorum geçen hafta Sosyal Sigorta katkı payları ve benzeri konularla ilgili ekonomik örgütlerle Başbakanlıkta bir toplantı yaptınız ve yanlış bilmiyorsam muhalefet partisi, ana muhalefet partisini de davet ettiniz. 
	
	Şimdi biliyorsunuz ben öyle bir davet almadım Halkın Partisi adına ve Halkın Partisi olarak orada bulunamadık. Daha önce belediyeler reformuyla ile ilgili olarak bir adım atalım, gerekirse seçim ertelensin, bir konsensüs sağlayalım diye Halkın Partisi yapıcı bir tutum ortaya koydu. Biliyorsunuz.

	FAİZ SUCUOĞLU (Devamla) – Biliyorum, tabii tabii.

	KUDRET ÖZERSAY (Yerinden) (Devamla) – Bizi davet etmemiş olmanızın özel bir sebebi var mı o toplantıya? Bunu size sorma ihtiyacı hissediyorum.

	FAİZ SUCUOĞLU (Devamla) – Hayır, yani komitede grup, grubu olan partiler diye konuşuldu. Doğrusu öyle de kaldı ama yok yok, yani sıkıntı yok tabii ki Halkın Partisinin de temsilcisinin…

	KUDRET ÖZERSAY (Yerinden) (Devamla) – Yok, öğrenmek ihtiyacı hissettim.

	FAİZ SUCUOĞLU (Devamla) – Ha, yani hiç onun dışında bir şey yok ama tabii ki çağrılır yani hiç sıkıntı yok, çağrılırsınız.

	KUDRET ÖZERSAY (Yerinden) (Devamla) – Bir de siz salonda yokken sabahleyin bir konudan bahsetmiştim. Mevcut ve çalışan ama eksiğiyle çalışan kurumlardan birtakım isimler alınıp müdür olarak atanıyor, siz de imzalıyorsunuz üçlü kararnameyle. Bunu yapmayın. Bu asansör meselesiyle ilgili olarak söylediğim şey, genel anlamda Çalışma Bakanlığı altında altını boşaltan birkaç konuda hizmet veren konuyu da sıkıntıya sokan meselelerdir. Bunu bir kez daha hatırlatma ihtiyacı hissediyorum. 

	FAİZ SUCUOĞLU (Devamla) – Teşekkür ederim tabii ki. 

	BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Kudret Özersay.

	Buyurun, sorun. 

	TEBERRÜKEN ULUÇAY (Gazimağusa) (Yerinden) – Teşekkürler.

	BAŞKAN – Sayın Teberrüken Uluçay, buyurun sorun.

	TEBERRÜKEN ULUÇAY (Yerinden) (Devamla) – Teşekkürler Sayın Başkan. Elimi görmediniz zannettim de. 

	BAŞKAN – Buyurun.

	TEBERRÜKEN ULUÇAY (Yerinden) (Devamla) – Sayın Başbakan teşekkür ederiz. Yarın tabii gündem dışı konuşmalarda, özellikle bu geçen gün yaptığınız bir açıklama vardı, muhalefetin önerilerini bekliyoruz diye. Mümkün olduğunca da kısa vadeli önerileri, bugüne kadar söylediklerimizi tekrarlamak için yarın tekrar bir gündem dışı aldık. Orada tekrarlayacağız. Ben şunu söylemek istiyorum fazla ayrıntıya girmeden. 

	Şimdi bu elektrik konusunda, dediniz ki gözden geçireceğiz ve gereğini yapacağız eğer yapılması gereken bir şey çıkarsa. Şimdi ben sizi anlıyorum, ülkenin içinde bulunduğu koşulları da, biz zaten her önerimizi yaparken ülkenin içinde bulunduğu koşulları da göz önünde bulundurarak önerimizi yapıyoruz. Elektrik konusunda zam gündeme geldiğinde daha hiç zam yapılmadan, ne kadar olacağı belli olmadan, birçok sivil toplum örgütünün, siyasi partinin, burada milletvekillerimizin kesinlikle bunu yapmayın diye önerisi vardı. Yani şunu söylemek istiyorum. Elektrik konusunda aslında geleceğimiz nokta belliydi ve hatırlayacaksınız bazı sektör temsilcileri bu zamdan sonra, gelin otelleri devralın, gelin işletmeleri devralın gibi açıklamalarda bulunmuşlardı basın mensupları. Dolayısıyla bizim burada sıkıntımız şudur; zaman kaybediyoruz, yani elektrik zammı gündeme geldiğinde, evet üç yıldır yapılamayan düzenleme kaçınılmazdır. Ancak tamamının bir anda halkın üstüne yüklenmesi çok büyük sıkıntıydı. Bu o günden, hatta daha zam yapılmadan bizler tarafından uyarılmış bir noktaydı. Dikkate alınmış olsaydı bugün bu tartışılmayacaktı, onu geçtim, Elektrik Kurumu bu kadar zahmete katlanmayacaktı, şimdi hesaplayacak herkesten tek tek alacak, bir ay sonra tekrar mahsuplaşacak, yani bunun da bir maliyeti var. Dolayısıyla benim size sormak istediğim şudur; Elektrik Kurumu ve elektrik zammıyla ilgili yaşadığımız örnek bugün gün gibi ortaya çıkmıştır. Neden daha önceden bu konular dikkate alınmıyor ve neden muhalefetin yaptığı öneriler bu somut örnekte olduğu gibi dikkate alınmıyor, alınmış olsaydı bu noktaya gelmeyeceğimiz aşikardı diye ben size sormak isterim.

	FAİZ SUCUOĞLU (Devamla) – Evet.

	TEBERRÜKEN ULUÇAY (Yerinden) (Devamla) - Bir de; geçen gün Doğu Akdeniz Üniversitesinde elektrik konusunda bir konferans vardı. Sayın Bakan da oradaydı, ben de oradaydım. Sayın Bakanın konuşmasını da dinledim. Bu konuda deneyimli, bilgili, profesör, akademisyen insanlarımızın sunuşlarını da dinledim. Birçok konu vardı ama çok basit bir örnek vereyim. Çoklu tarife sisteminin kaldırılmasının yanlış olduğunu söyledi bütün katılımcılar. Biz buradan Sayın Bakana o gün de söylemiştik, hatta daha kaldırılmadan dediydik ki bunu yapmayın. Çoklu tarifeyi şimdiki tarife düzenlemesine çekmeyin. Çoklu tarifenin farklı bir amacı vardı. Ne oldu bilir misiniz o konferansın sonucunda, kararlaştırıldı ki, yani kararlaştırıldı derken, ortak öneri olarak en kısa zamanda Elektrik Kurumu tekrar çoklu tarifeye geçsin denildi. Sayın Bakanın da, yani Sunat Atun’un bundan iki hafta önce yine bu Meclis Kürsüsünde yaptığı konuşmada, “çoklu tarifeye Haziran ayında geçeceğiz” dediğini hatırlıyorum. 

Sayın Başbakan bu anlattığım somut örnek ortadadır. Eğer aynı noktalarda benzer hataları yapmak istemiyorsanız, muhalefetin önerilerine dikkat etmek durumundasınız. Çünkü biz Elektrik Kurumunda elektrik zammının bu kadar yüksek oranda bir anda halkın üstüne yüklenilmemesi gerektiğini önceden söylemiştik ve ülke koşullarını dikkate alarak söylemiştim. Teşekkür eder, saygılar sunarım.

	FAİZ SUCUOĞLU (Devamla) – Evet, teşekkür ederim. Tabii ki burada muhalefetteki arkadaşlarımızın sadece bu konu değil, yani bu konu tabii bugünün konusu ama daha önceki toplantılarda yapılan eleştiriler, efendim destekler, öneriler bunlar belli ölçüde tabii ki burada dinliyoruz, tarımda olsun, enerjide olsun, sağlıkta olsun. Ben de üç bakanlık yaptım, doğrusu burada aldığım eleştiri ve önerileri değerlendirdiğim çok olmuştur, gayet doğal. Nasıl ki siz iktidardayken bizim yaptığımız önerileri kendinize göre doğru bulduklarınızı, değer verdiklerinizi değerlendirirsiniz. Biz de bizzat ben dediğim gibi üç tecrübem oldu ve doğrusu söyledim de buradan, kaç defa da söyledim dedim böyle böyle bir öneri oldu veya böyle bir eleştiri oldu, iyi ki oldu. Biz bunu bir şekilde düşünemedik ve düzelttik. Dolayısıyla işte biraz önce söylediğim, belki tabii kısa bir süre oldu, yani bu Hükümet kurulalı daha 37-38 gün, çok uzun bir süre değil ama hükümet kurulduğu günden beridir kendini öyle bir ateşten çemberin içinde buldu ki, kendinden kaynaklanmayan birçok sebepler dolayısıyla bundan sonraki süreçte, zaten dün ve bugün yapmış olduğum açıklamalarda da birlikte hareket etmenin, özellikle zaman ve günün tam da bugün olduğunu, bu sıkıntılı süreci de birlikte tabii ki eleştiri başımızın üzerinde ama belli konularda eleştirinin ötesinde birlikte hareket etmeyi öğrenmemiz gerekir ama bu belli bir süre, ta çıkana kadar bu düzlüğe devam eder ama ondan sonra tekrardan burada mücadele belli sınırlar içerisinde ve etik kurallar içerisinde yapılır. Fakat gün, bugün sabahta söyledim birlikte hareket etme günüdür. Gün birlikte bizi aşan, boyumuzu aşan sorunlarla mücadele etme günüdür diye düşünüyorum. Çünkü burada Ulusal Birlik Partisinin kurmuş olduğu Koalisyon Hükümeti, yani üç partinin kurmuş olduğu Koalisyon Hükümetinin ötesinde burada ülkedir önemli olan. Ülkenin çıkarlarıdır önemli olan ve biraz önce dediğim gibi ve verdiğim örnek gibi olabilir, burada birçok doktor arkadaş vardır, güzel bir örnek olduğu için ansızın aklıma geldi. Olabilir yahu, 100 tane ameliyat yaparsın mükemmel, bir tanesinde kanama görürsün tekrar bakmak zorundasın, bu bir şey değil, bu bir ayıp değil, tam tersi bu bir hayat kurtarır ve bu bir erdemdir. Dolayısıyla biz de bunu değerlendireceğiz, değerlendirme sırasında eğer zaman ayırırsanız sizden de birkaç arkadaşımızı ortaya koyarız, birlikte bu sıkıntının çaresini üretmeye çalışırız. Yani kavga ederek değil arkadaşlar, benim üzerinde durduğum hep budur, kavga ederek değil, birlikte hareket ederek yaparız. Ha, biz ihmal ettik, evet ihmal etmiş olabiliriz, bu 37-38 günde. Çünkü dediğim gibi öyle bir döneme girdik ki, bildiğiniz gibi değil. Dolayısıyla birlikte de hareket edebiliriz, yani sizin vermiş olduğunuz öneriler veya sunmuş olduğunuz önerileri de değerlendiririz, bir sıkıntı yok bizim için. Dediğim gibi ben bunu geçmiş dönemde yapmış olduğum bakanlıklarda da hep uygulayan birisiyim ve beni hiç rahatsız etmez, onu da söyleyeyim, hiç rahatsız etmez. Teşekkür ederim.

	BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Başbakan. 

	Sayın Tufan Erhürman, buyurun Yüce Kürsüye. 

	TUFAN ERHÜRMAN (Lefkoşa) – Evet, Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; şimdi tabii Sayın Faiz Sucuoğlu’nun şu anki konuşması beni rahatsız etmez, hiç rahatsız etmez ama bakın bundan sonra aynı hatalar tekrarlanmasın o zaman değil mi. Mesela eksik görüyorsak dediniz, tamamlamaya çalışıyoruz. Neyi? Belediyeler tırnak içinde “reformuyla” ilgili getirdiğiniz, bugün ivediliğini aldığınız şey. Bunu size söyleyen Devrim Barçın arkadaşımla benim komitede ve demin bir ifadeniz var kamuoyu bunu duysun. Komitede koyduğunuz katkılara da diyorsunuz teşekkür ediyoruz. Peki, dün akşam niye Facebook’ta bir paylaşım yapıp da, öneri yapmıyorsunuz diye bizi eleştirme ihtiyacı hissettiniz, hem de isim vererek. 

	BAŞBAKAN FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) – Şimdi neyse kişisel değil…

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) - Hayır kişisel değil, kişisel değil Cumhuriyetçi Türk Partisini ve Tufan Erhürman’ı hedef alan bir paylaşım. 

	FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Tufan Bey…

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) -  Buyurun.

	FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Yok yok tamam cevap vermeyecem…

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Ha, hayır yani 13.30’da cenaze var, o yüzden isterseniz şimdi söyleyin.

	FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Yok yok cevap vermeyeceğim.

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) - Yani burada katkılara teşekkür ediyoruz dediğiniz katkı, bugün ivediliğini sunmak zorunda kaldığınız metnin katkısı Cumhuriyetçi Türk Partisi milletvekili ve Genel Başkanından geldi. Buna da teşekkür ediyorsunuz ama dün akşam da benim aklımın karışık olduğunu, aynen sizin ifadenizdir ve öneri yapmadığımızı CTP olarak, sadece eleştirdiğimizi, siyasi amaçlarla insanları sokağa döktüğümüzü falan söylüyorsunuz. Dün geceyle, yani herhalde 12 saat geçti aradan? 12 saatin içinde biri başka, biri başka. Kaldı ki…
	FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Yok biri başka, biri başka değil.
	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) - Nedir?

	FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Öneri geldiği her dönem teşekkür ederiz ama…

	TUFAN ERHÜRMAN –(Devamla) - Eleştiri geldiğinde de saldırırsınız?

	FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Hayır hayır eleştiriyi yaparken altını doldurarak…

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Altı dolu, altının dolu olduğu nereden belli?

	FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Olduğu sürece teşekkür ederiz.

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) - Altının dolu olduğu nereden belli? Bizim yaptığımız eleştiri üzerine hazırladığınız tırnak içindeki “reformu” bugün aldığını ivedilikle değiştirmek zorunda kalmanızdan belli bu bir.

	FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Altı dolu olan, ben bunu şimdi söylemedim. Ben bunu aylardır söylüyorum. Altı dolu olan eleştirilere başımızın üstünde.

	TUFAN ERHÜRMAN –(Devamla) – O zaman söylersiniz.

	FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Eleştiri, sırf eleştiri olsun diye yaptığında ona…

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – O zaman söylersiniz hangi eleştirimiz…

	FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Ona tepkimiz olur.

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) - O zaman söylersiniz hangi eleştirimizin altı boştur mesela. Nerede bizim kafamız karıştı, sizin nerede kafanızın karıştığı belli. Yerel yönetimlerde kafanız karıştı ve tekrar söylüyorum yanlış anlaşılmasın bu getirdiğiniz ivedilikle yerel yönetimler reformu alayyül ala ile geçirilecek bir hale geldi, dert üstü, murat üstü öyle bir şey yok. Sadece en saçma sapan hatalardan bir tanesini bizim uyarımız üzerine fark edip, ivedilikle değiştirmek için öneri getirdiniz, daha bir sürü var.

	FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Mesela bakın, Tufan Bey bakın, yani çok üzgünüm ama mesela bu cümleyi yakıştırmıyorum size.

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) - Niçin ama.

	FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Saçma sapan, yani biraz daha şey olabilir…

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) - Faiz Bey…

	FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Allah aşkına Mecliste konuşuyoruz!

	TUFAN ERHÜRMAN –(Devamla) – Bakın, birbirimizi…
	FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yani şimdi ben de çıkayım…

	TUFAN ERHÜRMAN –(Devamla) - Saçma sapan çok

	FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Ağır ağır kelimeler…

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) - Altı doluysa, bakın ben altını doldurayım o zaman.

	FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Lütfen.

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) -  Altını doldurayım.

	FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yani hem öğretim üyesi olarak, hoca olarak bu şekilde, beni üzen budur, yani benim…

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) - Faiz Bey üzülmeyin.

	FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  E, yok.

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) - Neye saçma dediği, sizi üzmek en son isteyeceğim şeydir. Neye saçma dediğimi altını doldurma…

	FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Bakan, daha kabul edilebilir…

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) - Altını dolduracağım.

	FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Böyle ağır kelimelerin olmadığı…

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) - Hayır kelimelerin ağır olması…

	FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Zaten yeteri kadar gergin herkes.

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) - Kelimelerin ağır olması sizi üzmesin. Kelimelerin altı boşsa sizi üzsün. Mesela neye saçma diyorum söyleyeyim. Saçma kötü bir kavram da değil aslında. Saçma, akıl dışı olan demektir. Nedir akıl dışı olan söyleyeyim size ben, yani ben dolduruyorum altını, mesela 5 Bin rakamını orada bırakıp da 5 Binin üstündeki belediyeleri kapatma gibi bir girişim yapmış olmak üzgünüm Türkçedeki kelime anlamıyla saçmadır. Devam ediyorum…

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Yanlıştır diyebilirsiniz ama saçma…

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Hayır saçmadır. Yani bakın kelime anlamına bu hakaret değildir saçma. Sizin bana kafan karışıktır demenizdir hakaret olan. Çünkü siz doğrudan kişiyi hedef alıp hiçbir altını dolduracak, gerekçe gösterecek bir şey de söylemeyip benim aklımın karışık olduğunu söylüyorsunuz. Ben size aklınız karışık falan demedim. Şahsınızı hedef alan bir şey de söylemedim. Ben size yapılan işin saçma olduğunu. Bir tane daha saçma söyleyeceğim, komitede defalarca söyledim. Nasıl oluyor da hangi akla hizmet ediyor da Büyükkonuk’la Mehmetçiği birleştiriyorsunuz ama orada diyorsunuz ki Büyükkonuk, Mehmetçiğe katılacak ve adı da Büyük Mehmetçik olacak ama öbür taraftan Alsancak’ı ve Lapta’yı ikisini birden kapatıyorsunuz biri diğerine katılmıyor, adı da Akdeniz Belediyesi oluyor. Soruyorum diyorum ki gerekçe nedir, neden burada ikisi de kapatılıp bir tane belediye çıkmadı ama burada ikisi de kapatılıp yerine bir tane belediye çıktı. Cevap arıyorum, cevap yok, cevap yok. Cevap olmadığı zaman yapılan işin akıl dışı olduğunu yani akılla açıklanamadığını ifade etmek üzere Türkçedeki hakaret içermeyen saçma sözcüğünü kullanıyorum. Ayni şeyi şuradan da söyleyeceğim Faiz Bey size, çok önemli bir laf söylediniz doğrudur katılırım. Siyaset, sorun yaratma değil sorun çözme sanatıdır. Şimdi soruyorum, elektrikte bu yaptığınız iş ile siz sorun yaratmadınız mı? Yarattığınızı söyleyerek zaten bugün o yarattığınız sorunu gidermeye uğraştığınızı söylüyorsunuz ayni zamanda. Gene Belediyeler Reformu adı altında tırnak içinde Toplu İş Sözleşmeleriyle ilgili hükmü oraya koyduktan sonra sorun yaratmadınız mı da bütün belediye işçileri buraya geldi ve sonra kendi yarattığınız sorunu, kendi yarattığınız, sıfırdan yarattığınız sorunu çözmek üzere oturup da Belediye Sendikalarıyla görüşüp o sorunu gidermediniz mi, o sorun var mıydı, yoksa siz mi yarattınız?

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Yani belediye işçileri şuradan veya buradan kendi istekleriyle mi geliyor? Yoksa otobüslere bindirilip mi geliyor? Bilginiz var mı?

DOĞUŞ DERYA (Lefkoşa) (Yerinden) – Bayağı insanları aptal yerine koyarsınız. 

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Hayır, hayır, hayır, hayır yok hiç alakası yok. 

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Siz söyleyin lütfen, lütfen açıkça söyleyin nasıl geliyor? Gerçekten bilmiyorum. 

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Bize gelen, bize de telefonlar geliyor şeyler geliyor hadi gidelim hep beraber Meclisin önünde protesto edelim, bir an evvel engelleyelim bu Belediyeler Yerel Yönetim Reform Yasası geçmesin. 

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Biz söylemişiz bunu?

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Siz değilsiniz canım hayır siz değil. Siz mi dedim?

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Kim?

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Belli çevreler.

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Ha dünkü yazınızda çünkü dediniz ki, Cumhuriyetçi Türk Partisi siyasi amaçlarıyla kitleleri ve kalabalıkları yönlendiriyor. Öyle dediniz. 

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Belediyelerle ilgili demedim. 

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Neyle ilgili söylediniz?

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Geçen günkü şey. 

MECLİS BAŞKAN YARDIMCISI FAZİLET ÖZDENEFE (Yerinden) – 1 Nisan ile ilgili söylediniz.

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Geçen günkü büyük mitingle ilgili biz yönlendirdik?

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Yönlendirmediniz. Siz de orada oldunuz onu söyledim, yönlendirme diye bir şey yok. 

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Öyle yazdınız kelime o. Cumhuriyetçi Türk Partisi siyasi amaçlarla kalabalıkları ve kitleleri, siyasi amaçlarla yönlendiriyor. Yazdığınız şey o. 

DOĞUŞ DERYA (Yerinden) (Devamla) – Yanlışı durdurmak toplumsal bir sorumluluktur. 

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Siz üstünüze almayın. 

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – E, Cumhuriyetçi Türk Partisi kimdir de üstüme almayayım?!

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Hayır hayır siz üstünüze almayın ama sizin belediye başkanlarınızdan bunu yapanların olduğunu net biliyoruz. 

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Hayır belediye başkanları mı 1 Nisan eylemine geldi?

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Hayır 1 Nisan değil. 

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Şimdi 1 Nisan dediniz. 

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – İkisini de söylüyorum belediyeleri de, şeyi de. 

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Bizim belediye başkanlarımız…

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Şahsınıza yönelik değil. 

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Bizim belediye başkanlarımız dedikleriniz de şu anda dışarıda Yeniboğaziçi Belediyesi var, Yeniboğaziçi Belediyesi Cumhuriyetçi Türk Partili bir Belediye Başkanının yönettiği bir belediye değil. Dikmen Belediyesi, evet Cumhuriyetçi Türk Partisinin Belediye Başkanının yönettiği belediyedir ama müsaadenizle Dikmen ile ilgili yukarıda komitede yapılan toplantılarda, buradadır milletvekili arkadaşlarım kendileri söyledi ve diğer Ulusal Birlik Partisi mensubu belediye başkanları söyledi ki Dikmen’in kapatılması ne coğrafi olarak doğrudur, ne de oradaki askeri birliklerin sayısına bakıldığı zaman nüfus olarak doğrudur. Bunu aha buradadır milletvekilleriniz, komitede söylendi. Peki buna tepki olarak Dikmen’deki işçiler ve Dikmen Belediye Başkanı buraya geliyorsa bu CTP’nin yönlendirmesidir?

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Yok kendileri. 
TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – E, kendileri geliyor tabii. Çünkü hata olduğunu sizin milletvekilleriniz ve size mensup belediye başkanları dahi komitede söylüyor. 

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Yani işçiler bu hataların hepsinin farkında ve çıkıp geliyorlar buraya?

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Hayır işçilere bu anlatılır ve işçiler de gelir. Yani siz işçilerin aklının kesmediğini düşünürsünüz?

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Hayır hayır yok yanlış yönlendirildi. 

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Niçin yanlış yönlendirildi? Yanlış yönlendirildiysaydı, Faiz Bey gerçekten şaşırıyorum bakın, yanlış yönlendirildiysaydı niçin Toplu İş Sözleşmesiyle ilgili hükmü değiştirmek zorunda kaldınız. Çünkü yanlıştı. Yanlış yönlendirilmedi. Sendikalar, kendileri örgütlü oldukları belediyelerdeki işçileri buraya getirdi, bir gün sonra da masaya oturdunuz sendikalarla ve onu düzelttiniz, demek ki doğru yönlendi işçiler, doğru yönlendirildi de değil. Doğru yönlendi ve siz de bunu kabul ettiniz. Yani işçilerin akıllarıyla bilmem 1 Nisandaki eylemde bulunan yurttaşların sendikalardaki üyelerin akıllarıyla sizi uyardım da, sizi uyardım da dedim ki, hakaret etmeyin bu insanlara. 

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Bir dakika lütfen. 

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Ben çekmiyorum. 

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Şimdi nereye gidiyor? 

ERKUT ŞAHALİ (Gazimağusa) (Yerinden) – Siz yazdınız. 

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Siz söylüyorsunuz. 

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Arkadaşlar bakın, işte geldiğimiz nokta budur. 

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Ama niçin geldik bu noktaya Faiz Bey?

BAŞKAN – Karşılıklı konuşmayalım, toparlayalım lütfen. 

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Olamaz böyle bir şey yahu! Yani şu anda öyle bir hale getiriyorsunuz, işçiler kendileri karar veremez ben öyle diyorum, işçilerin kapasitesi budur, nereden çıktı bunlar yahu?!

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Siz söylüyorsunuz. 

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Nerede söyledim ben bunu yahu? Vazgeçin! 

BAŞKAN – Toparlayalım lütfen. 

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Daha konuşamıyorum ki. 

BAŞKAN – Ama vakit doluyor Sayın Başkan. 

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Ayni şeyler devam ediyor ya, bir haftadır ayni cümleler.

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Faiz Bey, cümlelerin tekrar etmesi önemli değil, hataların. 

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Usanmadan devam ediyorsunuz.

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Hataların tekrarı. 

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Tek amaç vardır bellidir. 

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Nedir?

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Tek amaç şudur, bu işi Haziran sonunda yaptırtmamadır yahu, tek amaç o. Görüyorum ben. Bize bilgiler de geliyor. 

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Ne gibi bilgiler?

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Yani ne yapıp edip bu işi Haziran sonu yaptırtmamak. 

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Nereden geliyor size bu bilgiler?

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Olay o. Yani bu Yasa geçmesin ve 28’inde bu 28 belediye ile seçime gidilsin. Bütün hadise bu! 

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Nedir hadise niçin budur?

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Hadise bu. 

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Yahu siz demin Kürsüden Faiz Bey…

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Allah aşkına yani sizinle biz!….

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – E, ben mi konuşurum siz mi konuşursunuz?

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Aha Sayın Başkan da oradaydı hep beraber dedik ki arkadaşlar eğer sıkışacaksanız o zaman 15 gün önce gelin oybirliği ile atalım bu tarihi öteye varsa sıkıntılar onları da şey yapalım. Siz deldiniz, hayır dediniz.

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Biz deldik?! 

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Anayasayı delemeyiz, oybirliğiyle denersiniz ama oyçokluğuyla delemezsiniz. Yani şimdi kusura bakmayın. 

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Yani bu gerçek. 

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Tamam oybirliğiyle delinir, oyçokluğuyla…

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – E, oybirliğiyle delinir demedim Kudret Bey oradaydı. Ben dedim ki, bunu siz bize teklif ediyorsunuz ki oybirliğiyle delelim dedim size. Söylediğim bu. Şimdi de söylediğim bu ve siz demin Doğuş Hanım söyledi bana o komitede odur, demin burada dediniz ki, erteleme işi de kalktı ortadan artık o tren de kaçtı ama bilmiyorum biliyor musunuz sizin partinizden mensup komite başkanı da yarın gündeme aldı ertelemeyi Perşembe için. 

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Neyin ertelemesi?

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Seçimin ertelenmesini. 

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Ha 27 Kasımın? 

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Evet. 

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Nasıl erteleyecek?

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Nasıl erteleyecek, işte komiteye getirecek. 

DOĞUŞ DERYA (Yerinden) (Devamla) – Perşembe gününe aldı. 

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Hayır hayır öyle bir şey yok. 

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Öyle bir şey yok?

ÜRÜN SOLYALI (Lefkoşa) (Yerinden) – Gündem geldi bize. 

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Peki Yasemi Hanıma…

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Erteleme şudur yanlış anladınız. 

DOĞUŞ DERYA (Yerinden) (Devamla) – 27 Kasım olması için tarihini verdiğiniz öneriyi gündeme aldı.

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Tamam güzel onu söylüyoruz zaten. 

DOĞUŞ DERYA (Yerinden) (Devamla) – Seçimin ertelenmesidir o işte. 

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Hayır şimdi diyorsunuz ki 27 Kasım’ı diyorsunuz, 27 Kasım’ı değil Haziran’ı ertelemeyi. 

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – E, tabii ki Haziran’ı ertelemek. Ha onda ısrarlısınız yani, onda ısrarlısınız?

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Nerde?

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Yani 27 Kasım’da yapılmasına?
FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – 27 Kasım’a ertelenmesi…

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – E, onda ısrarlısınız?

DOĞUŞ DERYA (Yerinden) (Devamla) – Emrivakidir bu işte. 

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Tamam demin çünkü o olmadı treni kaçırdık falan gibi anladım söylediğinizden, onda ısrarlısınız. 

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Haziran için söyledim. 

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Peki peki. Hazirandaki treni kaçırdık. 

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – E, kaçırdınız işte…

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Biz kaçırdık?!

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Geldik kaç defa oturduk bir çözüm…

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Yani Haziranda bu iş olmayacak noktasındasınız. Anlayayım diye. 

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Kasımda olacak. 

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Kasımda olacak noktasındasınız, eyvallah onu da birlikte yaşayıp göreceğiz. 

Şimdi bir iki şeye daha değineceğim cenaze var diye bitireceğim hızla.

Bir kere arkadaşlar demin Sevgili Sunat Atun’un Doğuş Hanımın soruları üzerine söylediği şeyden sonra dışarıya çıktım, dışarıda bir Ulusal Birlik Partili milletvekili arkadaşım kendisi söyledi ben bunlara baktım zaten. Ekonominin Güneye kayması meselesi domates ile salatalık üzerinden değil, benim söylediğim ve Sunat Atun’un cevap verdiği şey şu; alkollü içki açısından, alkollü içki ekonomisini Güneye kaydırma riskinden bahsettim, Ulusal Birlik Partili bir arkadaşım isterseniz çıkışta sizi onunla görüştürürüm, kendisi bana dedi ki, kendisi dedi, şu anda Güneyden bira geliyor memlekete dedi.

BİRAY HAMZAOĞULLARI (İskele) (Yerinden) – Çünkü orada 1 Euro’dur, bu yanda 22 Liradır Sayın Başkan. 

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Şu anda Güneyden bira geliyor, rakamlar net. Siz de öyle gördünüz değil mi?

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Birayı duyduk. 

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Ha birayı siz de duydunuz. Şimdi benim de söylediğim bu, neden yani zannedersiniz bugüne kadar, mesela biz hükümetteydik Rahip Brunson diye biri tutuklandı patladı döviz gitti, Türk Lirası yerlerde sürünür. Yani zannedersiniz bizim aklımız kesmedi içkiyle ilgili fonlara o gün itibarıyla 30 Lira, 40 Lira bastıralım toplayalım. Oturduk çalıştık hesap yaptık ve dedik ki, optimum bir zam oranı var, optimumu geçerseniz beklentinizin tam tersi olur. Yani siz bira burada satardınız Güneyden gelenlere de satardınız ve bunlardan bir Fiyat İstikrar Fonu toplardınız ve fonda birikirdi, şimdi yaptığınız hatayla tam tersine sattığınızı da satamayacaksınız, hatta buradan da gidip o taraftan alacaklar, bu bir hata. Şimdi bu hatayı siz bana şöyle anlatacaksınız her defasında, yani bir hata yaptık ameliyatta bilmem ne oldu kanama oldu…

FAİZ SUCUOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Her defasında değil ilk defa.

 TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Yahu biz size Faiz Bey bu kanamanın olacağını zaten size söyledik, çünkü rakamlar ortadaydı. Yani siz düşünürsünüz ki belirlediğinizde kilowatt saat başına zammı şu kararı aldınız, bu halkı şu açıdan denediniz yani?! Rakamlar belli olduğuna göre üç, üç buçuk kat daha yüksek fatura geleceği o gün matematik bilen herkesin hesaplayabileceği bir şeydi. Bunu hesaplayamadınız mı yoksa şunu mu denediniz? Bir üç buçuk kat bindirelim bakalım reaksiyonun boyutu ne olacak, reaksiyonun boyutu yüksekse ona göre değerlendiririz ise kötü ama yok şöyle ise hesabı yapamadıysanız yani koyduğunuz zamla birlikte üç, üç buçuk kat yüksek fatura geleceğini hesaplayamadıysanız, e, bu daha kötü. O zaman sevgili Sunat Atun alınmasın ben dediğimde hesap bilenleri de dışarı yolladınız. Çünkü bu hesap işidir kilowatt saati şu kadarsa çarparsınız, bölersiniz faturanın miktarı çıkar, o zaman da siz karar verirsiniz üç kat, üç buçuk kat fatura gelsin mi bu insanlara gelmesin mi? O zaman geriye bir tek olasılık kalır, bekleyelim bakalım ne kadar reaksiyon gösterecekler. Yok bu yanlıştır. Bu değilse öbürü daha da yanlıştır hesap yapmıyorsunuz. Alkollü içki zammında gene ayni, bakamıyorsanız Güneydeki bira fiyatına demin Sunat Atun buradan kendi söylüyor yahu, 10 Liraydı diyor orada da 22’ydi. 10 Liraysa orada da 22 ise, sen de 15 Lira koyarsan burada da 25 olur, matematiktir bu. Yani bunu anlamak için Maliye uzmanı, ekonomi profesörü olmak gerekmez ve bunlar da size söylendi bu Kürsüden hani öneri yapmıyorsunuz derdiniz, öneriler de buradan yapıldı bu Kürsüden, bunlar da size söylendi. Şimdi dönüyorsunuz, hatadan dönmek erdemdir. Hatadan dönmek erdemdir takdir ederim ama doğru hesap yapıp hata yapmamak ve insanları bu sıkıntıya sokmamak daha büyük erdemdir, yönetsel erdem, sorun orada. Sorun yaratıyorsunuz, sonra dönüyorsunuz diyorsunuz siyaset sorun yaratma değil, sorun çözme sanatıdır. Kendi yarattığınız sorunu çözmeye çalışıyorsunuz ama bu da kaos yaratıyor, çünkü şimdi insanlara duyurdunuz ödemeyin bunu, aslında Türkiye’de muhalefetin yaptığı şeyi siz Başbakan sıfatıyla burada yaptınız, insanlara giden faturayı ödemeyin dediniz insanlara ödemeyecekler ve oturup bekleyecekler. Neyi bekleyecekler? Siz bir çalışma yapacaksınız ne kadar indirim yapabilirsiniz zamdan çalışması ve bu da insanları tatmin etmeyecek ve ortalık daha da ciddi şekilde karışacak. Bu çalışmayı sizin önceden yapmış olmanız gerekiyordu, üstüne üstünlük öneriler de size zaten yapılmıştı. Bak, demin Teberrüken Uluçay söyledi çoklu tarife konferansta herkes tarafından doğrulandı. E, size burada elli defa söyledik hangi akla hizmet bu çoklu tarifeyi kaldırıyorsunuz dedik, biz kaldırıyoruz dediniz. Hiçbir gerekçe de söylemediniz ve şimdi tekrardan çoklu tarifeye dönelim. Peki neyini değiştireceksiniz diye sorduk, onu da söylemediniz. Bu neyi gösteriyor? Bu çalışmaların hepsinde siz şunu yapıyorsunuz, çalakalem iş yapıyorsunuz, sonra tepkiye bakıyorsunuz, tepki büyük oldu mu da biz bunu değerlendireceğiz deyip komiteye havale ediyorsunuz. Yanlıştır Faiz Bey bu tutum. Bir buçuk ayın içerisinde her yaptığınız işte bununla karşılaştık. Size öneriler yapmaya çalıştık, hala bakın söylediğinizi takdir ederim hala dersiniz ki beraber yapalım. Size söyledim sabahleyin burda niye protokolü biz görmedik Faiz Bey hala? Bu protokolün önemli olduğunu bu ülke için. Siz de söylüyorsunuz,  ben de söylüyorum. Madem birlikte yapmadan bahsediyorsunuz, madem öneri yapmamızı istiyorsunuz, niye bunu biz görmedik? Hayır görmedik. Bir hafta sonra imzalayacağız diyorsunuz. Peki, siz imzaladınız, geldim ben de Kürsüye baktım o protokole ve yanlış şeyler gördüm ve burda söyledim. Diyeceksiniz ki bana öneri yap. Artık öneri yapsam da çok geç, çünkü imzalanmış. Bakın size sakin sakin anlatıyorum. Kırılıyorsunuz, üzülüyorsunuz, üstünüzdeki stresin farkındayım, insansınız.

BAŞKAN – Toparlayalım.

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) -  O yüzden sizi kırmayacak şekilde söylüyorum. Ama bunlar yanlıştır. 

	BAŞKAN – Toparlayalım Sayın Başkan. 

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Evet. Tabii bir şeyi daha söyleyeyim. Sayın Sunat Atun’un konuşması Sevgili Sunat Atun diyor ki; tarife nizamname ihlal edildi. Yahu en son bu nizamnameye uygun şey güncelleme 2019’da bizim dönemimizde yapıldı, çoklu tarifeyle beraber. 2019’dan beri biz burda nizamnameye uyulmadığını ve bunun başımıza işler açacağını anlattık. Nizamnameye uyun önerisi yaptık. Ya da dönün nizamnameyle beraber Maliyenin olanaklarını değerlendirin. Bu bizi uçuruma götürecek dedik. Sevgili Sunat Atun da burada milletvekiliydi ya. Yani şimdi yeni milletvekili olsa da bakan olsa anlayacağım. milletvekiliydi. Çıkıp da bu Kürsüden ya ben de böyle düşünüyorum demedi. Şimdi de yani istemem böyle laflar kullanayım denk geldi da böyle oldu. Denk geldi nedir? Yani iç borçlanma yükü şu kadar arttı, e ben arttırdım çünkü değil iç borçlanmayı?! Yani Ulusal Birlik Partili hükümetler yoktu. İç borçlanma yükü bindi, denk geldi, elektrikte borçlar arttı, nizamnameye uyulmadı. O da denk geldi. Arkadaşlar bu denk geldi ya da işte Ersin Tatar’ın söylediği ifadeyle tarihin cilvesidir, yoktur böyle bir dünya. Neler yapıldığını bugün yaşadıklarımızın nelerin sonucu olduğunu hep beraber görmek zorundayız. Ve nettir Fazilet Hanım demin söyledi, ben de burdan söyleyeceğim. Hiç hukukçu olmak, maliyeci olmak, ekonomist olmak gerekmez. Eğer yapılan bir zam varsa alkollü içkide ve elektrikte ve buradan ifade edilen Sayın Sunat Atun hala o şekilde ifade ediyor aslında. Başka çaremiz yoktu ifadesi ise arkasından bunu yeniden değerlendireceğiz dediğiniz anda başka bir çaresi olduğunu da söylemiş oluyorsunuz. Başka bir çaresi varsaydı da bu yaptığınız demek ki yanlıştı. Bu söylediğim ne hukukçu olmayı gerektirir, ne ekonomist, ne maliyeci. Mantık bilmek yeterlidir. Mantıken bu yaptıklarınızın yanlış olduğu net bir şekilde görünüyor. Ha Dolar kuru farkı bilmem ne tekrar hatırlatıyorum. Size söyledik geçen protokol imzalanırken. Bu Dolar meselesi, Sterlin meselesi, Euro meselesi evet başımıza iş açıyor, bu memleketin başına iş açıyor. Dolayısıyla bunları Türkiye ile bu Protokolde konuşmak zorundasınız. Son bir şey daha söyleyeyim. Çünkü bu da yeni bir sorun. Bugün itibariyle karşılaştığımız bir sorun. Sayın Başbakan dört tane yasa gücünde kararname doğru sayıyorsam geldi gene. Niye bunları Meclise getirip de komiteye havale etmiyorsunuz. Meclis açık. Bizden de yardım isterseniz komitede yardım ederiz, komite üyelerimiz burda. Ama Meclis açıkken yasa gücünde kararname getirmeyi de bu memlekette teamül haline getirdi daha önceki hükümetleriniz. Kırın bunu, yanlıştır bu. Niye Meclis açıkken ve üstüne üstlük yaptığınız değişiklik de tarih değişikliği, yani komitede saatlerce konuşulacak bir şey de değil. Burası Yasama Organı. Yapmayın bunu ya! Aha öneri size getirin da Mecliste beraber ele alalım.  

	ERKUT ŞAHALİ (Gazimağusa) (Yerinden) – Üstelik o tarih de yasa gücü kararnameyle belirlenir. 

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Tarihte yasa gücünde kararnameyle belirlenir. Yani nasıl yapacağız bu işleri gerçekten anlamıyorum?! Yani hukukçularınız, ekonomistleriniz, maliyecileriniz bir şeyi yapmadan önce bizi de aramak istiyorlarsa buyursunlar arasınlar. Hata üstüne hata, hata üstüne hata! Bu gerginliğin içinde diyorsunuz ya zaten toplum yeterince gergin, evet toplum yeterince gergin. Bu gerginliğin içinde daha fazla germeyin. Göz göre göre bodoslama duvara doğru gidersiniz ya. Söyleriz gene gidersiniz, vurursunuz kafanızı hah kafamı vurdum. Yani oraşta duvar ordaydı kafanız da ordaydı vuracaktı zaten. Peki, evet yani bunlar hatadır, hatadan dönmek erdemdir. En büyük erdem de doğru hesap yapıp hata yapmamaktır. Onun için tekrar söylüyorum. Aklın yolu yerel yönetimler reformu da, elektrik zammı da, alkollü içki zammı da bunların hepsini geri çekmektir. Size somut öneri yapıyorum. Ondan sonra bizden öneri isterseniz her türlü öneriyi de yapmaya hazırız bugüne kadar olduğu gibi. Protokol meselesini de sakın ha bu yöntemle yürütmeye kalkmayın. Orda da o zaman çok ciddi sıkıntılar doğar. Çünkü ne olduğunu bilmiyoruz. Daha önce yaptınız, Toplu İş Sözleşmesinde yaptınız. Geldi buraya bir bakan istifa etmek zorunda kaldı. Bunları yapmayın. Şimdiden sizi uyarıyorum. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 

	BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Tufan Erhürman. Sayın milletvekilleri; gündem gereği görüşmeler tamamlanmıştır. Gelecek Birleşim 5 Nisan 2022 Salı günü saat 10.00’da gerçekleşecektir. Gündem elektronik posta yoluyla e-maillerinize gönderilecek, ayrıca Meclis web sayfasında duyurulacaktır. Birleşimi burada kapatıyorum. Teşekkür ederim. 

(Kapanış Saati:13.26) 


DÖNEM:X                                                                                  YIL:1 

CUMHURİYET MECLİSİ
11’inci Birleşim
4 Nisan  2022,  Pazartesi
Saat: 10:00

GÜNDEM:
	
	

	I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI:

	

	 - Bu Kısımda Sunuşlara yer verilecektir.

	

	II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER.

	

	III. KOMİTELERDEN GELEN TASARI VE ÖNERİLER İLE GÖRÜŞÜLECEK DİĞER İŞLER.

	

	IV. SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER.

	

	V. GÜNCEL KONUŞMALAR.

	

	VI. GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI İLE İLGİLİ İŞLER.	

	

	


VII. SORULAR.

	



Kontrol: A.G


image1.wmf

